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Párizs, szept. 7. (Havas.) A francia fő­
hadiszállás közli:

_ Az előkészületek a legsikeresebben
haladnak előre.

A francia jelentés szűkszavúsága igen 
nagy feltűnést keltett Párizsban. A sajtó 
igyekezett is ezt különböző magyarázatok­
kal kisérni. A Petit Párisién azt írja, hogy 
a francia légihaderők átestek már a tűz­
keresztségen. A Matin úgy tudja, hogy a 
francia tüzérség megkezdette a nyugati ha 
'tárvonalak lövését, de erről a hadvezető- 
'ség egyelőre h%lgat, mert az ilyen nagy­
szabásúnak Ígérkező harcban a tervek és 
mozdulatok titokbantartása a legfontosabb 
feladat. Az Intransige-ant közli, hogy a 
belga határvidék lakossága hallotta a lö­
véseket és a robbanások zaját, de megha­
tározná a támadás időpontját és annak ere­
jét nem tudja.

Tüzérségi párbaj a Siegfried- és 
Maginot-vonalak körül

A Luxemburgban megjelenő lapok tudó­
sítói azt jelentik, hogy a Maginoit- és -a 
Siegfried-vonal környékéről hatalmas tü­
zérségi párbaj dörrenése hallatszik. A köl­
csönös ágyutiiz különösen Mosel irányából 
Volt rendkívül erős és egész éjszaka állan­
dó jellegű.

A németek sietve ürítik ki a Sieg­
fried-vonal mögötti városokat

Az Evenimemtul bukaresti lap szerda es­
ti számának jelentése szerint a német ha­
tóságok a legnagyobb sietséggel ürítik ki 
a Siegfried vonal mögötti városokat. A ha­
dizóna első vonalában lévő városok kiürí­
tése szerdán délre már befejezést is nyert.

A „Berlinska Tidende“ cimü dán lap je­
lentése szerint nehány napja gyors iram­
ban folyik a saarvidéki lakosság kiüríté­
se is.

Brüsszel, szept. 7. (Rador.) A Stefani 
iroda jelentése szerint a szerda esti órák­
ban Armon, a francia-német határ közelé­
ben fekvő községben heves ágyutüz hallat­
szott. Valószínűnek tartják, hogy a fran- 
fla tüzérség megkezdte a gyalogos táma­
dás előkészítését.

A belga lapok luxemburgi tudósítói ha­
sonlóképpen heves tüzérségi harcot jelen­
tnek úgy a Maginot- mint a Siegfried- 
vonlról. Különösen heves volt a tűzharc a 
Mosel vidékén, ahol egész éjszaka folyta­
tódott.

Előre nyomul a francia gyalogság

Párizs, szept. 7. (Dunaposta.) A francia 
hadsereg főparancsnokság szerdán este 9 
Óraikor az alábbi jelentést adta ki: Hadse- 
tó/un/c és a gyalogság előnyomulása a légi- 
** támogatásával tovább folyik. A csa­
jotok szállítása és ellátása rendesen tör­
ténik.

Párizs, szept. 7. (Rador.) Havas: A
szeptember 7-én keltezett 7-es számú hi- 
Va-a os közlemény szerint mindkét oldalon 
®jo ölt tevékenység volt az arcvonaloci.
. Ráma, szept. 7. A Stefani hírszolgálati 
jfoda közli, hogy Franciaországba megér- 
‘ezett a nyugati hadszíntér első sebesült­
en at a. Sebesülések a tüzérségi lövedékek 
darabjai által történtek. Gyalogsá­

gi golyó által nem történt sebesülés, ami 
annyit jelent, hogy közelharc még sehol 
sem volt.

Ironside angol főparancsnok kihallga­
tása, Gamelinnél

Párizs, szeptember 7. (Rador.) Gémeim 
tábornok, a francia hadsereg főparancsno­
ka, VuillemÁn tábornok, a légi haderők pa­
rancsnokának társaságában kihaUgutáson 
fogadta Ironside tábornokot, az angol szá­
razföldi erők főparancsnokát és NevhaU 
marsailt, az angol légi erők parancsnokát.

Újabb légi riadó volt tegnap 
Párizsban

Párizs, szeptember 7. (Dunaposta). Szerda 
délelőtt 10.50 órakor légi riadó volt Párizs­
ban. A parlament épületében tartózkodó 
képviselők, Herriot elnökkel együtt, levonul­
tak az óvóhelyekre. A légi. riadó negyven 
percig tartott. A Le Have kikötőiben kétiz- 
ben volt légi riadó.

Az angol főhadiszállás jelentései

London, szept. 7. (Reuter.) Az angol 
főhadiszállás közli:

__ A felvonulás tervszerűen halad elő­

re. Légihaderőink nyugtalanító hadműve­
leteit siker koronázza. Tengerészetünk az 
Atlanti óceánon három fegyveres német 
gőzöst pusztított el. Legénységét megmen­
tette. Német búvárba jók több angol gőzöst 
'támadtak meg sikertelenül.

Southampton felett megtörtént az 
első összecsapás az angol és német 
repülőgépek között

Az United Press közli, hogy Southamp­
ton felett megtörtént az első összecsapás a 
német és angol repülőgépek között. A né­
met repülőgépeiknek egy húsz tagból álló 
repiVőraja Cíhatam fölött megkísérelte az 
ottan elhelyezett angol tengerészeti, épít­
kezés i és ipari müvek bombázását. A gépe­
ket csakhamar az angol légvédelmi ütegek 
levegőbe robbanó bombáinak felhője vette 
körül. Későbben vadászgépek jelenitek meg, 

* amslyek kísérletet tettek a bombavetők el­
űzésére. Ez sikerült is, mert a húsz gép­
ből 19 visszafordult és elhagyta Anglia 
partvidékét, míg egy találatot kapott és 
lezuhant. A hírt hivatalosan még nem erő­
sítették meg.

Sikertelen német támadás London ellen
London, szept. 7. (Rador.) A tájékoz­

tató minisztérium közleménye szerint a né­
met repülők első London elleni szerdán 
reggel végrehajtott támadása teljesen si­
kertelen maradt. A német gépeket még 
azelőtt visszatérésre kényszeri tették, mi­
előtt bombákat dobtak volna. A légvédelmi 
tüzérség azonnal megnyitotta a tüzet s 
több angol légiraj repült fel az ellenséges 
gépek fogadására. London lakói csak a 
tüzelést hallhatták, de semmit sem láthat­
tak az ütközetből, mivel a gépek igen ma­
gasan jártak.

A német főhadiszállás jelentései

Berlin, szept. 7. (Rador.) A DNB-ügy- 
nökség jelentése szerint Keletszilézia s a 
Dubrov, Kattovitz, Königshütte, Nisi ovi tz, 
Sosnovice elfoglalásával Lengyelország el­
vesztette legfontosabb nehézipari központ­
ját. A lengyel hadiipar itt állította fel 
ágyú-, gépfegyver- és hadianyag gyárait s 
fennakadás áll be a repülőgép, motor és 
mozdonygyártásban is. Keletsziléziából ke­
rült ki Lengyelország széntermelésének 96 
százaléka. Ugyanezen a vidéken tiz cink­
bánya is van. A bányák jelentéktelen ká­
rokat szenvedtek.

Berlin, szept. 7. (Rador.) DNB: A ke­
leti arcvonalon szerdán 18 lengyel repülő­
gépet lőttek le. Ezek közül 12 biztosan le­
zuhant a légi ütközeteik során. A többi ha­
tot légibombázás során repülőtereken pusz 
tiltották el. A megrongált repülőgépek szá­
mát a megfigyelési nehézségek miatt nem 
lehet pontosan tudni.

Brauschitz tábornok napiparancsa
Berlin, szept. 7. (Rador.) Von Brau­

schitz tábornok, a német hadsereg főpa­
rancsnoka az alábbi napiparancsot intézte 
■a keleti haderő katonáihoz:

„Krakkót, Brcmberget és Graudenzet 
elfoglaltuk. A folyosó nem választja el 
többé Keletporoszországot és Dánz:got az 
anyaállamtól. Az ellenséget az összes fron­

tokon legyőztük s az visszavonulóban van. 
A világháború volt katonái és a fiatal ka­
tonák egyaránt bebizonyították, hogy rö­
vid idő alatt jelentős sikereket tudnak el­
érni. Bátor repülőink nagyszerűen támo­
gattak bennünket a harcban. Köszönetemet 
es elismerésemet fejezem ki működésűk­
ért, amely büszkén sorakozik a német had­
sereg dicsőséges sikersorozatába. Krakkó­
ba bevonulván, a német hadsereg védelme 
alá vette Pilsudszky tábornok, Lengyelor­
szág első marsalljának sírját. Pilsudszky 
a békét akarta s Németország megbecsüli 
és megadja a tiszteletet ennek a nagy ka­
tonának. A Vezér parancsára diszőrség ál­
lott Pilsudszky sírja mellé. Katonák! Nagy 
’napokat éltünk át. Most mindent meg kell 
tennünk, hogy az utolsó elhatározásig ki­
tartsunk. Egész Németország bizalommal 
és reménységgel követi harcunkat s élün­
kön a Vezér és főparancsnokunk áll, aki 
példát ad a bátorságból.“

Tovább folyik a rgemet elő­
nyomulás

Bertán, szeptember 7. (Rador). A német 
főhadiszállás a kővetkező újabb közleményt 
adta ki:

„A lengyel hadsereg szeptember 6-án is az 
összes arcvonalakon folytatta visszavonulá­
sát. A légi haderők tevékeny támogatásának 
védelme alatt a német csapatok szorosan kö­
vették a visszavomüó ellenséget és helyen­
ként harcra kényszeritették. Dél-Lengyei- 
orsz ágban a riémet csapatok elfoglalták 
Neuisandiezt és átkeltek a Diunajec folyón, 
ettől a várostól északra. Csapataink harc 
nélkül vonultak be Krakkóba és katonai tisz­
teletadásban részesítették Püsudski marsall 
sírját. Kielee elfoglalása után csapataink 
gyorsan folytatták előnyomulásukat a Lysa 
Gora hegyek nyugati lejtőin és északon To- 
maszov, valamint Lodz városokhoz közeled­
nek. Graudenztől északra a terepet megtisz­
títottuk a korridorban maradt lengyel csa­
patok utolsó maradványaitól. A zsákmányolt 
ágyuk száma 90, a 9-ik és 17-ik lengyel had­

osztályokat, valamint két va dászszázaöot es 
a Pomorska lovasdandárt megsemmisítettük. 
Csak maradványaik tudtak úszva átmenekül­
ni a Visztulán fegyverüket és felszerelésü­
ket hátrahagyva. Az erdőkben hagyott haxii- 
anyagot csak hetek múltán lehet majd fel­
becsülni. A Visztulától keletre, Kelet-Porosz- 
országban a német csapatok elérték a Narew 
folyót, két irányból vonultak be Pultuskba 
és Rozanhoz közelednek. A légi haderők ala­
csonyan szállva működtek és szétszórták a 
lengyel hadOszlopokat“.

A Führer inspekciója
Berlin, szeptember 7. (Rador). A DNB je­

lenti: A Führer szerdán ismét megtekintette 
a folyosó területén levő csapatokat. Inspek­
ciót tartott Graudenz környékén, ahol kedden 
ádáz harcok voltak s ahol ezer foglyot ejtet­
tek, továbbá több mint 100 ágyút zsákmá­
nyoltak. A lengyelek visszavonulóban leve­
gőbe röpítették a hidakat, egészen Grauden- 
zig. Az utakat elhagyott hadianyag- és fel- 
szerelési tárgyak boriV11" . -miket egy meg­
tizedelt lengyel divízió dobott el. Bárhol jele­
nik meg a Führer, a katonák és a falusi 
lakosság melegen üdvözlik.

A németek elfoglalták a danzigi 
Westerplattót

Danzig, szeptember 7. A DNB jelenti: 
A német tengerészeti és műszaki ezredek 
és rohamcsapatok csütörtökön délelőtt 10 
óra 20 perckor elfoglalták a Westerplattet, 
amelynek lengyel helyőrsége egy héten át 
hősiesen védte magát a páratlan német túl 
erővel szemben. Ez a Danzig területén Lévő 
félsziget egy hét óta a német tengerészeti, 
légi és szárazföldi haderők szakadatlan os­
troma alatt állott. Psütört“KC" délelőtt a 
lengyel helyőrség kitűzte a fehér zászlót. 
Valószínűnek tartják, hogy a lengyel ka­
tonákat kiéheztették.

Goring napiparancsa

Gőring tábornok, a német égi h-derek 
főparancsnoka, a kövekező napipara öcsöt 
adta ki:

„Légi hadsereg katonái! Hosszú és meg­
semmisítő harc után a keleti arc a nal .égi 
területe a tiétek. Az ellenséges repü.ők 
még odáig sem jutottak el, hog 7 érintke­
zésbe lépjenek a mi légvédelmünkéi. Baj­
társi hűséggel és önfeláldozással vertetek 
részt a harcokban, amelyeket g> '•:v emre 
vittetek. A német nép háláját és köszöne­
tét tolmácsolom ezért nektek. A Vezér és 
kancellár a keleti fronton /cetek van és 
figyeli tevékenységeteket. Az 5 szemei 
előtt előre a győzelemre!

Rydz Smigly marsall napiparancsa 
a lengyel repülőkhöz

Varsó, szeptember 7. (Rador.) Pmigly 
Rydz marsall, a lengj'el hadsereg faparancs 
noka a főhadiszállásról a következő napi- 
parancsot intézte a repülőkhöz:

„Lengyel katonák! Az ellenség számsze­
rű és anyagi túlsúlya ellenére is hősiesen 
megállitátok a helyeteket,. Dicsőségteket a 
lengyel nép örökre emlékezetébe zárja.“

A lengyel főhadiszállás jelentése

Varsó, szeptember 7. (Rador). A lengyel 
főhadiszállás szeptember 6-i jelentése szerint 
a német repülők több alkalommal bombázták 
Varsót és a lengyel vonalakat. A lengyel Légi 

(Folytatása az 5-ik oldalon).



3. OLDA L m KELETI

A német-lengyel viszony 
a történelem tükrében

#
Az egykori német demokráciáknak mindig 

az volt a céljuk, hogy a lengyel nép függet­
lenségét megtarthassa. Valahányszor ez a 
kérdés a világpolitikában felmerült, a német 
szabadelvűek, igy elsősorban Lassale, köve­
telték a leghatározotabban ennek a népnek a 
talpraállitását és független állami életét. 
Lengyelországnak a bécsi kongresszuson tör­
tént felosztása után a kérdés felszínen ma­
radt és a szabadelvű erők állandóan harcol­
tak ama „Szent szövetség“ ellen, amelyet 
Lengyelország romjain építettek fel.

Eltekintve attól, hogy milyen okok idéz­
ték élő a 18. századiban a lengyel állam ösz- 
szeomlását és hogy ebben az összeomlásban 
milyen részük volt a lengyeleknek, különösen 
a lengyel nép nagybirtokos és nemesi rété- , 
gének, az úgynevezett slachtának, bizonyára j 
más csoportok is hozzájárultak a kataszt- j 
rófához. De a nyugati demokraták azt mon- ? 
dották, hogy ezek a rétegek és osztályok ’ 
nem jelentik magát a népet, amely éppúgy 
képes megőrizni függetlenségét és éppúgy ; 
tud állami életet élni, mint minden más nép. ■ 
A reakció ugyanis azzal érvelt a felosztás : 
mellett, hogy a lengyel nép nem érett még j 
meg az állami önállóságra. j

* i
A hitleri Németországban ugyanazok az 

érveik kerültek az utóbbi hónapokban fel­
színre, mint az 1772-es reakció idején. Már 
ezekből is nyilvánvaló, hogy a mai Németor­
szág át akarja venni a cárok, a Hohenzol- 
Iemek és a Habsburgok Lengyelországgal 
szemben követett politikáját. A régi Német­
ország demokratái a multban mindig is hat­
hatósan támogatták a lengyel ügyet és ál­
landóan segélyezték a lengyel nép független­
ségre törekvő akcióit. A legnagyobb német 
szabadságharcosok és költők Chamisso és 
Grillparzer, Lenau és Dingelstedt lángoló 
versekben nyilvánították szimpátiájukat az 
elnyomott lengyel nép iránt. Platen éles sza­
tírával támadta mindazoka.t, akik ezt a sza­
badságra vágyó és derék népet elnyomták. 
Amikor Varsót elfoglalták, Grillparzer ke­
serű szemrehányásokat tett Poroszország­
nak, Angliának és Franciaországnak. Heine, 
amikor meghallotta, hogy 1831-ben a lengye­
leket leigázták, sirőgörcsökben tört ki. «

A német nép szimpátiája a lengyelekkel j 
szemben megnyilatkozott abban is, hogy az • 
emigrációban élő Miekiewicz irő müveit le- ! 
fordították és óriási példányszámiban ter- j 
jesztették. Schwab, a jeles würtenbergi ; 
költő. lefordította a lengyel szabadság-dalo- ] 
kát, amik a német dolgozók között százezres - 
példányszámban fogytak. A lengyel emigrán­
sokat a német városokban szívesen fogadták 
és nemcsak menedékjogot adtak nekik, ha­
nem egzisztenciához is juttatták őket. Georg 
Büchner leveleiből kiderül, milyen nagy is 
volt a lengyelek iránti szimpátia Németor­
szágban. Büchner abban az időben diák volt, 
amikor Ramcrino lengyel generális kénytelen 
volt menekülni. A fiatal diák küldöttséggel 
üdvözölte a generálist, akiben a forradalom 
egyik hősét köszöntötte. A német fiatalság 
valósággal rajongott abban az időben a len­
gyelekért. Megcsodálták a felkelők bátorsá­
gát és úgy ünnepelték a legyőzőiteket, mint­
ha győzök lennének.

1830. őszén fellázadtak a Mettemich-féle 
gazdálkodás miatt elégedetlen elemek. A 
forradalmárok egy évig tudták tartani ma­
gukat. A „Szent szövetség“ Franciaország­
nál interveniált, de nem tudott célt érni és­
pedig azért, mert Németországban is a len­
gyelekéhez hasonló forradalmi jelenségek 
mutatkoztak. A „Szent szövetség“ ellen a 
németek és lengyelek összefogtak, a szövet­
ségnek fel kellett adnia háborús terveit és 
a fiatal Belgiumot éppúgy el kellett ismer­
nie, mint a francia polgári királyságot,

*

1847-ben a porosz területen lévő lengyelek 
Mieroszlawszki vezetésével fellázadtak, őt és 
a felkelés vezetőit lefogták és bíróság elé ál­
lították őket. Sokat közülük hosszú fegy­
házbüntetésre ítéltek el, de a berlini nép 
1848. március 18-ikán fellázadt és kiszaba­
dította a bebörtönzött szabadságharcosokat. 
Mieroszlawszki, amikor kihozták a börtön­
ből, egyenesen egy népgyülésre ment, a ber­

lini opera mellé, ahol a nevezetes kijelentést 
tette:

— A lengyel zászló immár békésen, fog 
a német zászló mellett lobogni.

Amerre a kiszabadított lengyelek elmen­
tek, kendők és zászlók lobogtatásával kö­
szöntötték őket. Mieroszlawszki egy évvel 
később már a német hadsereg tisztje lett. A 
frankfurti nemzetgyűlésen szenvedélyesen kö­
vetelik a lengyel kérdés becsületes és alapos 
megoldását. A baloldal, elsősorban Blum és 
Runge, a lengyel függetlenséget követelik. A 
Neue Reinische Zeitung és a többi szabad­
elvű újságok elvként állítják fel, hogy Len­
gyelország függetlensége összefügg a német 
demokrácia győzelmével a rea.kció fölött.

Az 1848-as német forradalom azonban 
nem fejeződött be a demokratikus elvek 
győzelmével. Ezzel együtt elbukott a lengyel 
ügy is. Tizenöt év múlva a lengyelek ismét 
fellázadnak, akkor Bismarck n. Sándor cár­
ral megállapodást kötött, amely lehetővé 
tette számára a felkelés leveretését. A po­
rosz Landtagban a liberálisok élesen támad­
ják emiatt Bismarckot. Waldeek szemébe 
mondja Bismarcknak, hogy olyan dolgokat 
csinál, amely minden becsületes ember ar­
cába kergeti a vért. Sybel, a történetíró, 
Bismarckot okozza azért a hajtóvadászatért, 
amit a Lengyelországban élő felkelőkre és el­
menekült emigránsokra rendez a reakció 
Európaszerte. Lengyelországot még jobban 
elnyomták és a németországi progresszív 
elemeket elhallgattatták.

Az 1914—1918-as világháború újra alkal­
mat adott a szabadságszerető lengyel nép­
nek arra, hogy visszaállítsa régi országának 
határait és hogy független nemzeti életet él­
hessen. Ez a függetlenség most a német hó­
dítások révén isimét veszedelembe sodródott, 
de remélhetőleg csak időlegesen.

lasi tisztviselőül
öngyilkossá’

Villamos elé veieite magái a lopásért körözött fiatal tisztviselőnő

tragikus
a

lasi. szeptember 7. Tegnap borzalmas 
jelenetnek voltak szemtanul a iasi járókelők. 
Egy fiatal leány a robogó villamos elé vetet­
te magát, amelynek kerekei teljesen össze- i 
roncsolták. A 15-ös számú villamos, amelyet j 
Constantin Nanghiu vezetett, rendes sebes- | 
seggel közeledett Vidrascu felöl a városba, j 
Egy adott pillanatban a vezető észrevette, i 
hogy egy fiatal leány szaladva közeledik a ; 
villamos eié. Abban a hitben, hogy a leány j 
felakar szállni a villamosra, Nanghiu lelas­
sított. Az utasnak vélt lány azonban a vil- j 
lamos elé vetette magát. A vezető már nem 
t -dta lefékezni a robogó villamost. |

A szerencsétlenség színhelyén percek
alatt óriási tömeg gyűlt össze, majd megér- | 
keztek a hatóság emberei, élükön Straton j 
rendőrkvesztorral. A leánynál talált iratok- i 
tói kiderült, hogy az öngyilkos Margareta ! 
Gstin 25 éves ‘uztviseltróvcl azonos. A vizs*- | 
gálát során kiderült, hogy az öngyükos ;
Margareta Ostin már többizben kísérelt meg í

öngyilkosságot. Az öngyilkos leány a Kultur­
liga tisztviselőnője volt, ahonnan nagyobb 
összeget eltulajdonított és azóta nem jelent 
meg többé a hivatalban. A lopásról jelentést 
tettek a rendőrségen, ahol körözö levelet 
adtak ki Margareta Ostin ellen. A leányt, aki 
időközben eltűnt Iasiból, az ungheni csend­
őrség letartóztatta és útnak indította Iasita, 
hogy átadja a hatóságoknak. Útközben a 
lány felhasználta az első alkalmas pillana­
tot és kiugrott a robogó vonatból. Ekkor 
azonban kisebb sérülésekkel úszta meg. Fel­
épülése után sem tett le öngyükessági gon­
dolatáról. Midőn egy rendőr az ügyészség 
felé kisérte, egy arra robogó villamos elé 
vetette magát. A vezető azonban idejében 
észrevette és sikerült hirtelen lefékeznie a 
vülamost. Kétszeri sikertelen kísérlet után, 
ezúttal a város határába ment, mert tudta, 
hogy a villamosok itt nagyobb sebességgel 
közlekednek.

Herzog Palesztinái főrabbi 
távirata Chamberlainhez

A zsidóság a demokratikus hatalmak mellett. A palesztinéi óv­
intézkedések

Nagyváradon
aogoti, francia és román leckéket ad egyé­
neknek és csoportoknak szakképzett ta­
nár. Modem módszer,, tökéletes kiejtés 
Lingua pb on-készülék segítségévéül. Érte­
kezni 3—6 között Str. Deiavranscea 13, 

első ajtó.

Jeruzsálem, szeptember 7. Herzog Palesz­
tinái főrabbi táviratot intézett Chamberlain­
hez, kérve az angol miniszterelnököt, hogy 
annak tartalmát hozza György király tudo­
mására. A főrabbi a zsidóság maradéktalan 
támogatásáról biztosítja az angol birodalmat 
és a nyugati hatalmakat az igazságért és 
jogért vívott harcukban.

A világválság hullámai természetszerűleg 
eljutottak Palesztinába is. Ez az ország szer­
ves része a brit világbirodalomnak. Ráadásul 
egyik legfontosabb stratégiai pontjának köz­
vetlen közelében fekszik. Hogyha tehát a brit 
birodalom óvóintézkedéseket foganatosít, elő­
készületeket tesz, amelyek védő és támadó 
erejének felfokozását szolgálják, úgy magá­
tól értetődik, hogy ezek az intézkedések, 
ezek az előkészületek kiterjednek Palesztiná­
ra is.

A válság kiélesedésének napján végiginspl- 
, ciálta az országot a brit haderő közelkeleti 
‘ csoportjának főparancsnoka. A látogatás 

össze-vissza egy napig tartott. A főparancs­
nok alig, hogy megérkezett, mán megint re­
pülőgépre ült és visszatért állandó állomás­
helyére, Egyiptomba.

Ittartózkodása azonban, rövidsége ellenére 
is, maradandó nyomokat hagyott maga után. 
Haifában ismételten repülőgyakorlatokat 
rendezett a brit légihaderő. A városra, amely 
Anglia egyik legfontosabb hadikikötőjévé fej­
lődött és az iraki petróleumvezeték végpont­
ja, ismételten sötétség borult. A katonai 
szakértok alaposan megvizsgálták a lehető­
ségeket, amelyek között Haifa biztonsága a 
legjobban megőrizhető. E tapasztalatok alap­
ján azután tervek merültek fel, amelyek a 
civil lakosság egy részének — 40%-ról be­
szélnek — evakuálását célozzák háború ese­
tére. A zsidó segédrendó'rök tartalékát, amely 
mintegy tízezer főnyi, készenlétbe parancsol­
ták. A zsidó orvosok és mérnökök felhívást 
kaptak, hogy álljanak a brit hadsereg 
rendelkezésére. Kérdőíveket kaptak, ame­

lyek azt kutatják, mik a speciális 
készségeik és hegy Palesztinában és a 
vele szomszédos országokban, vagy távolabb 
tájakon is hajlandók-e szolgálatot teljesíteni. 
Gondoskodás történt arról is, hogy megfelelő 
gázálarc álljon a lakosság rendelkezésére, — 
Tel-Avivban a város látja el a szétosztásu­
kat, — továbbá hogy az ország apró körze­
tekre osztassák be légi támadások elhárítása 
céljából és hogy a lakosságnak módjában le­
gyen megfelelő számú fedezékben megbuv- 
nia, mig ezek a támadások végetémek. Ter­
mészetes, hogy a fegyverforgató korban lévő 
zsidó lakosság a brit birodalom rendelkezé­
sére fog állnai, ha ennek szüksége adódik. 
Rég megértek a tervek, amelyek egy zsidó 
légió-szervezet kiépítését tűzték ki célul. A 
légió mindenekelőtt a jisuv közbiztonságát 
és védelmét hivatott ellátni. De jelentős ré­
szében általános brit hadicélok szolgálatába 
szegődik. Szakértők vizsgálták meg Tel-Aviv 
házait és megállapították, hogy légitámadás 
esetén, tömör betonépületek lévén, az elkép­
zelhető legjobb védelmet nyújtják. A kato­
nai hatóságokkal karöltve Tel-Aviv városi 
hatósága, az Inja, messzemenő intézkedése­
ket foganatosított háború esetére. Eme intéz­
kedések központjában a mismár-haezráchi, a 
polgárőrség áll. A várost házblokkokra osz­
tották és minden egyes ilyen blokknak külön 
orvosi, mérnöki szolgálata van és minden 
egyes háznak Iégvéde'lmi parancsnoka.

Fontos gazdasági intézkedések is történ­
tek. Mindenekelőtt pénzügyi téren. A kor­
mány háromnapos bankszünetet rendelt el, 
amely alatt leállóit a pénzintézetekben min­
den forgalom és a hivatalos szakembereknek 
módjukban volt a bankok anyagi helyzetét 
alapos vizsgálat alá venni. Jellemző a jisuv 
pénzintézeteinek megalapozottságára, hogy e 
vizsgálat után kivétel nélkül valamennyi 
zsidóbank megkapta az uj működési enge­
délyt; egyiket sem ítélték likvidáciőra. Au­
gusztus 30-án nyitották meg újra forgalmi 
termeiket a pénzintézetek és a kormány elő­

írásaihoz híven kifizették a betétek 15%-át, 
minimálisan 15 fontot. Indokolt esetekben —. 
az indokoltságot az állami felügyelő hatóság 
állapítja meg — nagyobb összegű folyósítá­
sok is történhetnek. Két hét múlva uj intég- 
kedések lesznek. Érdemes feljegyezni, hogy 
az A PC nem élt a részletfizetés kedvezmé­
nyével. Minden betétet visszafizet, ha fel­
mondják.

A palesztinai lakosság élelmezése nem 
okoz erősebb fejtörést. A fontos élelmiszerek 
és nyersanyagok importja jelentősen maga­
sabb volt az elmúlt félévben, mint 193* 
ugyanezen időszakában. Búzában 255%-kai, 
taikarmánynemüekben 162, rizsben 85, külön­
böző fontosabb konzeivekben 100—200%-kai 
magasabb volt a behozatal, mint tavaly, a 
rendesnél jóval nagyobb készletek állanak 
igy rendelkezésre. Ezenkívül a termés is ha­
sonlíthatatlanul jobb volt az idén, mint a ta­
valy. Búzában 110 ezer tonnára becsülik, a 
tavalyi 45 ezer tonnával és az átlagos évi 78 
ezer tonnával szemben. Jó a termés Trans- 
jordámáában is: 125 ezer tonna; míg a tavaly 
csak 60 ezer tonna volt. A probléma tehát 
nem a szükséges mennyiségek előteremtése, 
temem az, hogy ez a mennyiség arányosa» 
kerüljön a lakosság között felosztásra, nem­
különben, hogy az árdrágításnak eleje vétes- 

} sék. A fontosabb élelmiszerek árát augusztus 
\ 31-én kormányrendelet szabályozta.

I
Háfboru esetén akkor sem vár súlyosabb 
gazdasági megpróbáltatás Palesztinára, ha 
történetesen szállítási nehézségek merülné- 
i nefc fel és nem lehetne a tengerentúlról élei- 

i miszerutánpótlásról gondoskodni.
, A rechoboti mezőgazdasági kísérleti állo­

másnak részletesen kidolgozott tervei van­
nak, amelyek alapján a jisuv autarkiája 
könnyűszerrel megvalósítható. Ezek a tervek 
már a kormány előtt fekszenek. Pontosa» 
előírják, milyen intézkedéseket kell fogana­
tosítani, hogy a zsidók kezén lévő földek, 
minden talpalatnyi helyének intenzív öntözé­
se és megmunkálása révén, megteremjék a«t 
a gabona, zöldség és gyümölcs mennyiséget, 
amire a jisuvnak szüksége van. Ha a kor­
mány megadja a szükséges felhatalmazáso­
kat, úgy ezekből a tervekből egy-kettőre va­
lóság lehet.

De a jisuvnak nemcsak a szükséges élelmi­
szerek előteremtésére van gondja. Foglalkoe- 
tatja még egy másik, nem kevésbé fogas 
probléma is: Az, hogy műből lesz képes a ji- 
>suv városi lakossága, amely a zsidó lakos­
ságnak 80%-át teszi ki, megfizetni a mező-' 

I gazdasági szektor termékeit.
A szakemberek úgy tartják, hogy erre 

i könnyű módot találni. A brit világbirodalom 
I nagy haderőt összpontosít Palesztina közelé- 
I ben. Ennek a haderőnek ellátása a szükséges 
: ipari termékekkel, nemkülönben a hadászat 
í eszközeivel a feladat, amire a jisuvnak be 
\ leéli rendezkednie, amire erőit idejekorán át 
I kell csoportosítania. Szakember, technikai 
: eszközök bőven állanak e cél megvalósításó- 
I ra és rendezésére. És bizonyos, hogy nem fog 
I hiányozni a vállalkozói lendület és a szüksé- 
í »es töke sem, ha ütött az órája ennek az át- 
i csoportosításnak.
! A jisuv tehát, amint ez a vázlat mutatja, 

felkészült minden eshetőségre és nem keti 
attól tartania, hogy akár a legsúlyosabb kö­
rülmények között is, néni' lenne képes meg- 
állani a helyét.

Ez a felkészültség azonban korántsem je­
lenti, hogy a jisuv békevágya, békieszeretete 
megcsappant volna. Sálóm az ősi köszönési 
forma, amit a jisuv feltámaszt és maradék­
talanul begyökereztetett. Békességet, — ez­
zel köszönti itt egymást minden jóismerőa, 
jóbarát. Mert tudja, hogy a béke a legna­
gyobb földi kincs, és a sálóm-ot, a békéi 
nemcsak a szánkkal és a szónkkal áhítozzak 
most és mindörökké, hanem az egész lel­
kűnkkel.

Adja Isten, hogy ne hiába átutazzuk.
Ren-Yehosua.

PÉNTEK, 1939 SZEPTEMBER 8.

Meghosszabbították a román-török külke­
reskedelmi egyezményt, a román-török kül­
kereskedelmi egyezmény szeptember 1-én 
lejárt. Mivel a régi egyezményen egyik fS 
sem kívánt lényegesebb változásokat, aa 
egyezményt egyszerű diplomáciai átirattal 
további egyévre, változtatás nélkül, meg­
hosszabbították. A törökök ezzel kapcsolat­
ban azt kérték, hogy az esetleges passzívum 
elkerülése érdekében a török cégek nyene- 
gyapetot és vasérceket a kontingenseken 
felül is szállíthassanak Romániának.

Elhalasztották a belgrádi mintavásárt. A 
jugoszláv kormány — a nemzetközi helyzet­
re való tekintettel — a belgrádi mintavá­
sárt bizonytalan időre elhalasztotta, a mm- 
tavásár megnyitásáról egy később kiadandó 
rendelet fog intézkedni.

Kétszázezer kilogramm eladatlan hal fek­
szik a galati raktárakban. A gáláéi raktárak­
ban és hütöházakban 200.000 kgr. hal fek­
szik eladatlanul, aminek az az oka, hogy a 
hajózási forgalom megcsappanása, valamint 
a vagenhiány miatt az értékesítésük nem 
volt lehetséges.
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Hogyan és meddig marad semleges
Egyesüli Államok

Irta; I. Lugosianu, Románia volt római követe
Az alábbi cikk az Universulban 

jelent meg:
Roosevelt elnök hétfőn az amerikai nép- 

aez intézett rádió-szózatában meghatároz­
na az Egyesült Államok magatartását az 
Európai háborúval szemben. Az amerikai 
politika hű marad elveihez és hagyomá­
nyos eszményeihez: ellenzi az erőszak, 
*4gy az erőszakkal való fenyegetések fel- 
használását a nemzetközi kapcsolatokban 
és ezért igyekezni fog a jövőben olyan bé- 
xe alapjainak megvetéséhez hozzájárulni, j 
jjnely kizárja az erőszak használatát a j 
nemzetek között. Addig is az Egyesült Ál- j 
.amok gondoskodik biztonságáról, amely I 
egyúttal az egész amerikai kontinens biz- * 
tonsága. Amerikának nem áll szándékában \ 
csapatokat küldeni az európai kontinens- í 
re. Az Egyesült Államok kormánya semle- j 
ges marad az európai viszállyal szemben. < 
Roosevelt leszögezi azonban, nem kérheti ! 
az amerikaiktól, hogy „semlegesek mArad- ] 
finale gondolataikban is. Egy semlegesnek 
is jogában áll számotvetni a tényekkel. \ 
Nem lehet azt kérni tőle, hogy lelkiisme- j 
rétét és szellemét elfojtsa.“ j

Amerika tehát a jelenlegi semlegesség! j 
"örvény keretei között marad, de azzal a 
fenntartással, hogy a semlegessége maga- < 
tartás az események további alakulásától 
függ. Politikai semlegessége azonban nem 
jelenti a lelki ismeretek semlegességét is. 
Roosevelt a jelek szerint ezen a ponton 
nyitva kívánja hagyni az ajtót hólnApi 
politikájának akciói számára. Ez minden- j 
esetre a jövő ügye. f

Azon országok, amelyek egy fegyveres ” 
konfliktuson kívül akarnak maradni, belső 
törvényi ozásukban és a hadviselőkkel való 
kapcsolataikban a semlegesség nemzetközi 
)ogszabályait alkalmazzák. Amerika a 
maga különleges helyzetére való tekintet- : 
tel sajátos semlegességi szabályokat dili- » 
■ott fel. i

í
1939 április 30-ikán járt le a semleges- 

ségi törvény, amelyet az amerikai kongresz ■ 
snis 1935 augusztus 31-én szavazott meg • 
•és 1937 április 29-ikén módosított. A tör­
vény megszavazása az olasz-abesszin ha- , 
borúval kapcsolatosan történt, módosítása 
a spanyol polgárháború alkalmával. A t 
kongresszust mindkét esetben az a szem­
pont vezette, hogy Amerikát távolt ártsák 
valamely európai fegyveres viszálytól. Idő­
közben számos javaslat készült a semleges- 
ségi törvény módosításával kapcsolatosan. ; 
'Roosevelt maga is szerette volna olyan ér- ! 
telemben megváltoztatni, hogy európai 
konfliktus esetén hadianyagot száílithas- 
ion a támadás áldozatának. Hosszú és sze/n 
vedélyes viták zajlottak le a kérdés körül 
a képviselőházban és a szenátus külügyi 
bizottságában. Az eredmény az lett, hogy 
két hónappal ezelőtt, júliusban, a szenátus 
a semlegességi törtvény módosításának vi­
táját a jövő ülésszakra halasztotta el.

Roosevelt politikájának ez a sikertelen- ; 
lége meghiúsította az utóbbi években vitt 
-gesz külpolitikáját. A vele szemben fellé- \ 
pő szenvedélyes ellenzéket javarészt bel­
politikai szempontok vezették. Az amerikai 
közvélemény tekintélytes része ellenzi 
Rooseveltnek New Deal néven ismert gaz­
dasági politikáját, amelyet különösen a 
nagytőke és a nagyipar perhorreszkál. Az 
Ellenzék meg akarta akadályozni az elnö­
köt abban, hogy külpolitikai téren nyerje 
éfl azt, amit a belpolitikában elvesztett. An- 
uak perspektívája, hogy a szokások elle­
nére az elnököt harmadszor is megválaszt­
hatják, ha külpolitikájával különös nép­
szerűségre tenne szert, — csak fokozta a 
Rooseve’ttel szembeni ellenállást. Végül 
nem szabad elfelejteni, hogy az amerikai­
aknak az elszigetelődésre való hajlama 
mélyen be van gyökerezve és hatalmas 
propagandisztikus erőt képvisel.

A Roosevelttel szembeni ellenzek főleg a 
Semlegességi törvény második szakaszának 
úgynevezett „Cash and carry“ (fizess és 
vidd!) elvével kapcsolatosan nyilvánít 
®^g. A semlegességi törvény értelmében 
háború kitörése esetén az Egyesült AHa- 
aiok elnöke köteles proklamációt közzé

tenni, megállapítva, hogy két, vagy több • 
idegen állam között hadiállapot áll fenn. j 
A proklamáció pillanatától kezdve a sem- >, 
legességi törvény életbe lép. Az amerikm 
fegyver, muníció és hadianyag-kivitel a 
hadviselő államok részére tilossá válik. 
Ezenkívül az elnöknek jogában áll meg­
szorítani más áruk kivitelét is, amelyek a 
háborúban felhasználhatók volnának. A 
semlegességi törvény által felsorolt hadi­
anyagok szállítása tilos bármely amerikai 
hajó számára, akár hadviselő államnak 
van szánva az áru akár olyan országnak, |

amely azt valamely hadviselő fél rendel­
kezésére bocsáthatná. Az amerikai állam 
semmilyen felelősséget nem vállal a ká­
rokért, amelyeket a biztosítók, vagy hajó­
tulajdonosok a semlegességi törvény meg­
sértéséből kifolyólag szenvednének,

Ezzel szemben az importőröknek — ha 
hadviselő felek is — megengedi a törvény, 
hogy saját kockázatukra szállíthassanak 
nem fegyvert és muníciót, de az elnöki 
proklamációban ezeken kívül felsorolt áru 
kát, azzal a feltétellel, ha kifizetik és azon­
nal elviszik az árat. (Cash and carry).

A semlegesség! törvény a béke ellen
A semlegességi törvény távólról sem 

volt alkalmas arra, hogy hozzájáruljon a 
békéhez. A törvény formalizmusa miatt 
japán nem üzent hadat Kínának, hogy f°ly 
hathassa fegyverrel és nyersanyaggal való 
ellátását az Egyesült Államokból. A tör­
vény ellentétben áll a nemzetközi joggal 
is, -amely mindössze azt kéri a semleges 
hatalomtól, hogy őrizze meg pártatlansá­
gát a háborúzó felekkel szemben, de nem 
kéri, hogy megtiltsák a hadviselőknek 
szánt kivitelt. Erre hvota fel a külügyi bi­
zottság figyelmét Corden Hull li'Mügymi­
niszter a legutóbbi módosítási vita alkal­
mából. Hangsúlyozta Hull, hogy a semle­
gességi törvény az erős ipari államóknak 
kedvez, amelyek be vannak rendezkedve 
arra, hogy az Egyesült Államokból impor­
tált nyersanyagokkal maguk átiitsák elő 
teljes hadiszükségletüket.

Az amerikai ellenzék legharciasabb érve 
az volt, hogy a jelenlegi semlegességi tör­
vény, valamint a sok terv, amelyek a fegy­
verkivitel engedélyezését javasolják, az 
Egyesült Államokat az európai demokrá­
ciák arzenáljává változtatná és lényegében 
Franciaország és Anglia szövetségesévé 
avatná Amerikát, mert ez a két állam tud­
ná csupán megfizetni és elszállítani az 
Amerikában gyártott hadianyagot.

Hosszas viták után a képviselőház 1939. 
junius 30-ikán 200 szavazattal 188 ellené­
ben megszavazta a semlegességi törvény 
oiyértelmü módosítását, hogy csupán, a . 
„halált okozó eszközök“ fegyver és muni- j 
ció kivitelét titltják meg, de szabaddá te- j 
szik az olyan hadfelszerelési anyagok ex- | 
portját, mint repülőgépek, automobilok, 
petróleum és más termékek, amelyek ön­
magukban nem haláliokozók. A terv a sze­
nátus külügyi 'bizottsága elé került, amely 
az izoláció hívők és Rooseveltnek néhány 
elkeseredett ellenfele, mint Borah és John­
son szenátorok befolyására július 11-én 
úgy határozott, hogy a semlegességi tör­
vény módosításának kérdését a következő 
ülésszakra halasztja el.

Ilyen körülmények között Roosevelt 
kénytelen volt Amerika semlegességét a 
jelenlegi törvény keretei között proklamál- 
ni, amely nem sok formai lehetőséget nyújt 
Anglia és Franciaország megsegítésére.

Az amerikai képviselők és szenátorok 
I magatartása természetszerűleg nem jelen­

ti azt, hogy az amerikai közvélemény kö­
zömbös az európai háborúval szemben. Ez 
a közvélemény Franciaország és Anglia 
meUett áll, amelyek a Németország elleni 
hadüzenetet megelőző napokban éppen 
azért igyekeznek maguktól a viszály bár­
mely felelősségét elhárítani, hogy ne ide- 

\ genitsék el az amerikaiak szimpátiáit. Az 
amerikai közvélemény habozik bármely 
kötelezettség vállalásával szemben, amely 
az Egyesült Államokat európai konfliktus­
ba keverhetné, de erköcsiieg állást foglal 
Európában. Még az amerikai izolációs hi 
vöket is meglepték az események. A hábo­
rú kitörése minden valószínűség szerint 
gyorsan olyan egységes külpolitika kiála- 

' 7állásához fog vezetni, amely az elnök 
irányvonalán mozog.

Anglia szabadsága: Amerika sza­
badsága

A tények, mindenesetre tények. Pilla­
natnyilag Roosevelt kezeit megköti a je­
lenlegi semlegességi törvény. Hogy a kül­
politikában visszanyerje akciószabadságát,

megfelelő törvényes megoldásra van szük­
sége. Úgy hírlik, hogy Roosevelt rendkí­
vüli ülésszakra hívja össze a kongresszust, 
a semlegességi törvény módosítására. 
Egyes verziók szerint elegendő volna, ha 
Amerika jogilag semleges marad és legfel- _ 
jebb szolidaritását vagy szimpátiáját nyíl- * 
vánitja Angliával szemben hitelek nyújtá­
sával, stb., másrészről pedig Kanada utján '

a

„Ahelyett hogy fürdőre 
mennék...

évente egy nagyon is hatásos Urodonái 
kúrát tartok. Eddig még mindég meg voltam 
elégedve véle: kigyógyitott reumámból,mely 
mielőtt ezt a kitűnő szert megismertem 
évekig kínzóit“.

Henri A, Neuilli-sar-Seine.
Ezt annak köszönhette, hogy az Urodonái 
eltávolítja a szervezetből a hugysavat és 
annak sóit, a hangyasavat, a cholesterinál 
és a többi kártékony anyagot. Ezért olyan 
egészséges és „fiatalító hatású“ az Urodo­
nái. Ezért kell önnek is rögtön Urodonállal 
— minden este egy kiskanállal kevés vízben 
feloldva — rendszeres kúrát kezdenie és 
önnek sohasem lesz oka hugysavtultengéa 
miatt panaszkodni.

URODONAL
megőrzi ifjúságát!

Gyógyszertárakban és drogériákban kophat*.

juttatná el Angliának a szükséges anyago- 
kát. A törvény ebben az esetben hatásta­
lan volna.

Roosevelt a lekiismeretek felébredésé­
től várja a jövőt illetően olyan közhangu­
lat kialakítását, amelynek segítségével a 
semlegességi törvény módosítható volna. 
A háború kimenetele Amerikát is érdekli. 
Amerika szabadsága összefügg Anglia po- 
ziciójával és ezért Roosevelt a semlegességi 
törvény módosításában keresi Amerika 
indirekt, de hatályosabb biztonságát.

Ma a ROYAL, slágermozgóban nagyszabású premier!
ERICH KÄSTNER világsikert aratott regényének filmváltozata:

Három ember a Hóban
Szellemes, ötletekben bővelkedő vígjáték sok vidám fordulattal. A fűm az Aipox 
festői szépségű helyein játszódik le. Eddig nem látott »(jelenetek. Főszerepek­

ben: ROBERT YOUNG, MARY ÁSTOK, FRANK MORGAN. 
Előtte uj METRO journal. Számozott helyek. Telefon 37-05. __

Az első légi támadás
A párizsiak tréfáióznak. Légi útközei Varsó fölött

Varsó, szeptember 7. Az egyik bucuresti 
napilap Varsóban tartózkodó tudósítója írja:
A lengyel fővárosban naponta hangzik fel a 
német légitámadást jelző szirénák riadója, j 
A legutolsó támadás hatása rettenetes volt. : 
Ám a lakosság csodálatraméitóan viselkedik: 
megszokta az éles szirénabugást és a bombák 
robbanásai sem rémitik már. Csupán az első 
bombázás váltott ki mélyebb benyomást Var- : 
só lakosságából.

A dolgok igy történtek: Pénteken, szep­
tember elsején, pontosan 8 óra 45 perckor 
búgtak fel először a szirénák. Az egész vá- ; 
ratlanulj, szinte villámcsapásként hatott. A 
hivatalokba és a munkahelyeikre igyekvő em­
berek futni kezdtek az oltalmi helyek felé. 
Szív szorongással szemlélem a hotel abiaká- . 
ból az ucca képét. Egy földműves, aki csa­
ládjával jött Varsóba, az ucca közepén hagy­
ja szekerét és az övéivel együtt menekül, 
hogy elrejtőzzék a Pilsudsky tér egyik házá­
nak pincéjében... A lovak fülűket hegyezik 
és nyugtalanul vergődnek a hámban... Az 
uccák nyomasztóan kiürültek. Csak a sziré­
nák hívása uralja tiranikusan a várost.

A riadó meglepetést keltett. Szomorú, 
esős, őszi reggel volt. Az eget süni, szürke 
fellegek borítják. Mindenki azt hitte, hogy a 
légiköri viszonyok elkedvetlenítik a némete­
ket a támadástól. De nem igy történt.

Alig telt el egy negyedóra a riadójelek 
felhangzása óta, máris hallani lehetett az 
első dörgéseket. Működésbe léptek a lég- 
elháritó ütegek.

Kis idő múlva a súlyos német bombavetők 
berregése is felhangzott.

Az uccákon sehol egyetlen lélek. Időről 
időre egy-egy katonai zászlóval ellátott gép­
kocsi tűnik fel. Az ég a robbanó srapnelek­
től visszhangzik. Közben állandóan szirénáz­
nak. Egy ház utolsó emeletén néhány erős 
idegzetű, szenzációt hajh aszó ember gyü.t 
össze, hogy a támadás hatásait lássa. Ügyet 
sem vetnek a hatóságok tiltó rendeletére.

Távolból hatalmas robbanás hallható. Állí­
tólag a központi vasútállomásra zuhant a 
bomba. A puszta uccán elsősegély gépkocsi 
robog végig. Közben az eső lassan szemerkél. 
A levegőt a repülőgépek és a légelháritó üte­
gek zaja tölti be. Gyorsan felszálltak a len­
gyel vadászgépek és megkezdődött a harc.

Kilenc óra 40 perckor a szirénák a táma­
dás végét jelezték. A lakosság teTjes nyuga­
lommal hagyja el a fedezékeket és folytatja 
napi munkáját.

Az első német légitámadás váratlanul jött, 
mert a ködös reggelen senki nem készült el 
rá. Ennek eEerére sem váltott ki pánikot. 
A lakosság megőrizte nyugalmát.

Azóta naponta ismétlődnek meg a légi­
támadások, de Varsó lakossága csodálatos 
lelkierőről tesz tanúbizonyságot.

Párizs, szeptember 7. A francia fővárosban 
a hétfőről keddre virradó éjszaka búgtak fel 
először az ellenséges repülőgépek közeledtét 
jelző szirénák. Párizs három és félmilliónyi 
lakosa, a külváros proletárja éppúgy, mint a 
felső tízezer, álmából felriadva, sebtiben ma­
gára kapkodott ruhákban vonult le az uc- 
cákra. A vaksötétségbe borult Párizs uccáih 
csendes morajlással, higgadt fegyelemmel 
vonult a tömeg a fedezékek felé.

A bohém párizsiakat ezúttal sem hagyta 
el áldott humoruk. Az egyiptomi sötétségben 
itt-ott sziporkázó megjegyzések röpködtek:.
A párizsiak fegyelmezetten csak letompitott 
kuncogással honorálták a szellemességeket. 
Szórakoztatták egymást hirtelen egymásra­
utaltságukban, mert a koromsötétség miatt 
csak lépésben hullámzottak a megadott irány 
felé.

Különösen a párizsi fiatalság őrizte meg 
elpusztíthatatlan jókedvét. Letompitott fütty­
koncertek mellett tánclépésben „menekülek 
a német bombavetők elől. Itt-ott szerelmes- 
párok tűntek fel a felhők mögül előbukkanó 
holdvilág fényében. Egymásbakarolva, min­
denről megfeledkezve lépkedtek az álmosság­
tól bóbiskoló termetes családanyák és kézen- 
fogott csemetéik soraiban. Az egész úgy fes­
tett, mintha egész Párizs, mint egyetlen 
mulató társaság csendesen bandukolva haza­
felé a vaksötét uccákon. A rendőrnek nincs 
semmi dolga: minden francia tudja mi a 
kötelessége. Tréfálkoznak a német pilótákon, 
akiknek éjnek idején „nincs jobb“ dolguk, 
mint ágyaikból kiverni a békés párizsiakat. 
Félelemnek nyoma sincs. Még a bombavető 
sem tudja megijeszteni a párizsit, aki hu­
mora mögé rejti a félelmét is.

Az álmos éjszakai vándorok soraiban egy­
szerre felvillan egy zseblámpa fénye. A kö­
zelben állók pisszegve figyelmeztetik, hogy 
azonnal oltsa el. A lámpa tulajdonosának 
eszeágában sincs. Leejtette a cigarettáját és 
meg akarja keresni. Egyszerre mellette te­
rem a rendőr és a bajusza alatt morogva fel­
szólítja, hogy oltsa el a zseblámpát.

__ Miért ? — kérdezi a biazirt párizsi.
__ Mert kiég az elem — válaszolja kun­

cogva a rendőr és ezzel vége is van az inci­
densnek.

Egy óra múlva ismét felbugott a sáréba. 
És a párizsiak hazavonultak, hogy folytassák 
félbeszakított álmukat. Párizst nem lehet 

i megijeszteni.
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— elhalasztják a behívott ügyvédek által 
képviselt ügyek tárgyalását. Bucuregtiből je­
lentik: Az „Evenimemtul“ jelenti, hogy az 
ilfovi ügyvédi kamara közleményt adott ki 
éo közölte, hogy a behívott ügyvédek kérésé­
re azokat az ügyeket, amelyekben az illetők 
képviselik ügyfeleiket, elhalasztják.

— Csak Milánóig közlekedik az Orient­
express. Bucurestiből jelentik: A nemzet­
közi eseménye k miatt az Orient-express 
csak Milánóig közlekedik. Ismeretes, hogy 
*z a nemzetközi vonat, amelynek útiránya 
Párizs—Lausanne—Milánó—V elence—Trieszt 

—Zágráb—Belgrád—Szófia és Konstantiná­
poly, két mellékággal rendelkezik. Ezeknek 
egyike Görögországban, a másik Románián 
keresztül halad. A Románián keresztül ve­
zető ághoz rendes körülmények között di­
rekt hálókocsit csatolnak. Ez a vonat na­
ponta 10 óra 5 perckor indul és esti 9 óra 45 
perckor érkezik a bucuresti északi pályaud­
varra. Ez a direkt hálókocsi vagon igy most 
csak Milánóig fog közlekedni, ám a vonat, 
indulási és érkezési ideje nem változik.

— Nagy tűz Csernovic közelében. Csemo- 
vicból jelentik: Nagy tűz pusztította el Vi- 
sarion Chirila Fereblecea községbeli gazdál­
kodó házát, pajtáját, istállóját. A tűzvész al­
kalmából nagyobb mennyiségű gabona pusz­
tult el, amely a falubeli gazdák tulajdona 
volt, akik Chirilánál raktározták azt el. A 
kárt négyszázezer lejre becsülik. A vizsgá­
lat megállapította, hogy a tűz bűnös kezek 
munkája. A csendőrség két letartóztatást 
foganatosított. !

j
— Megörült Szatmáron egy rab. Szatmár- 

ról jelentik: A szatmári fogház egyik rabja, 
Costea Vasile avasvidéki földműves, aki gyil­
kosság miatt már harmadik évi büntetését 
tölti, tegnap a fogházban megőrült és cel­
lájában tömi-zuzni kezdett. A fogház igazga­
tóságának intézkedésére az elmeháborodott 
embert beszállították az ehnemegfigy előbe. 
Itt Vancea felügyelő kényszerzubbonyt hú­
zott Cos teára, de a dühöngő őrült, aki egyéb­
ként rettenetes erejű ember, kiszakította 
magát a kényszerzubbonyból, darabokra 
"tépte azt és neki rohant cellája ablakrácsá­
nak, hogy azon át kiszabaduljon. Az erős 
vasrács azonban ellenállt, igy Costea csak az 
ablakot törte össze. Costeát végül nagy- 
nehezen megfékeszt ék. 1

— A Salamon Etelka zeneóvódája szeptem­
ber 1-től újból megkezdte működését. Az 
idén nagyobb keretek között külön csopor­
tokba vannak beosztva a gyermekek 3—5 és 
5 8 éves korig. Hetenként háromszor kez­
dőknek és háromszor haladóknak. Ugyanezen 
növendékek részére a szülök kívánságára a 
többi napokon, illetve ugyancsak háromszor 
hetenként Salamon Kató, a bécsi pedagógiai 
intézet volt növendéke románnyelvű gyermek­
foglalkoztató órákat tart. Jelentkezni lehet 
délelőtt 10—12-ig és délután 4—5-ig. Str. 
Avram láncú 7, I. em.

“ Megalakult Párizsban a „halál önkén­
tesei“ brigádja. Párizsból jelentik: A „LTn- 
transigeant" cimü lap tudósítást közöl a 
„halál önkéntesei“ nevű brigád megalakulá­
sáról. Ez az alakulat keretparancsnokánál 
*gy egész tömeg beteg és sebesült ember 
jelentkezett, akik életüket ajánlják fel olyan 
reménytelen cselekedetek elvégzésére, ame­
lyek biztos halállal járnak és kár lenne a 
pusztulásba küldeni fiatalokat. A különít­
ményt Jacques Pericard, verduni hős alakí­
totta, aki most hatvankét éves és hét gyer­
meke van a fronton.

— EGYÉVI FEGYHÁZAT KAPOTT 
EGY SZERB FUTBALLISTA EALÁLT- 
OKOZÖ DURVA JÁTÉKA MIATT. Sza­
badkáról jelentik: Május 7-én. Pét érv ára­
don mérkőzött a szerb Slavia csapata a pé- 
terváradi Sváb Sportklub labdarugó csa­
patával. A német játékosok már hat gólt 
rúgtak az ellenfélnek, amikor ismét kava­
rodás támadt a Slavia kapuja előtt. Ekkor 
történt, hogy Csukics Szvetozár, a szerb 
egyesület kapusa összeszaladt Bobtn József 
csatárral. A német játékos olyan súlyos 
sérülést szenvedett, hogy másnap meghalt. 
Csukics ellen bűnvádi eljárás indult s az 
ügyben most hangzott el az ítélet. A tár­
gyaláson kiderült, hogy Csukics kapus, 
akinek hálójába már hatszor pattant gól, 
a nézőközönség és a szurkolók kiáltásaitól 
feltüzelve, nekirugott az ellenfél játékosá­
nak s annak térddel és ököllel sújtott a 
gyomrába. Amikor Bo-hn összeesett, még 
néhányszor bele is rúgott. Csukics kapust 
*■ péterváradi törvényszék háláltok ózó tes­
tisertés miatt egyévi fegyhájzra és politi­
kai jogainak kétévi elvesztésére ítélte. £

A háztulajdonosok saját költségükre 
tartoznak megszervezni a légvédelmet

Tudnivalók az őszi gyakorlatokról
Bukarest, szeptember 7. A légügyi és 

tengerészeti minisztérium közli: A Hiva­
talos Lapban március 6-án megjelent 55. 
számú törvény 13-ik szakasza értelmében 
az összes hatóságok, intézmények és min­
denfajta vállalatok, a tömbházaik, nyilvá­
nos helyiségek és az ingatlan tulajdonosok 
kötelesek saját költségükön beszervezni a 
passzív védelmet. A minisztérium felszó­
lítja mindazokat, akikre a törvény előírá­
sai vonatkoznak, hogy lássanak hozzá a 
szükséges intézkedésekhez anélkül, hogy a 
törvény szigorának alkalmazására, várná­
nak. A minisztérium szervei már meg is 
kezdték -a kihágás! jegyzőkönyvek felvóte-

Capitol Mozgó

lét.
Bukarest, szept. 7. (Rador.) A nagyve­

zérkor közbejárására a CFR igazgatósága 
kibővítette a szerelvényeket, hogy a behí­
vattak idejében jelentkezhessenek. A be­
hívóparancsok bármely állomásról érvénye­
sek az utazásra, de csak addig a helyisé­
gig, ahová a behívóparancs szól.

A közoktatásügyi minisztérium közben­
járás ára a nagyvezérkar engedélyezte, 
hogy a szolgálatot teljesítő tanítókat a 
vizsgák idejére szabadságolják.

Az igazságügyminiszter körrendeletben 
értesítette az igazságügyi hatóságokat és 
felfüggesztette a bírói szabadságolásokat,

Mai kezdene!!

Danielle larrieux
szenzációs vigjátéka

Segítség férjhez megyek!!!
A film előtt Paramount világhiradó

— Kiosztották a gázálarcokat a kolozs­
vári igazságügyi tisztviselők között, a ko­
lozsvári igazságügyi intézmények által a 
közelmúltban megrendelt gázálarcok a na­
pokban érkeztek meg Kolozsvárra és azok 
kiosztását tegnap kezdték meg. így többek 
között megkapták gázálarcaikat az ügyész­
ség, a járásbíróság, a törvényszék és a királyi i 
tábla összes tisztviselői, bárói és alkalmazót- ! 
tai. I

\
— A Mizrachi szervezet ezúton közli, 

hogy a nagyürmepek alkalmával is Str G-h. 
Baritiu 10 alatt levő imahelyiségében minjant 
tart férfiak és nők részére, ülésekre igényt 
tartók jelentkezhetnek vasárnap egész dél­
előtt és naponta délután 7—9-ig az imaház 
helyiségében.

— Négyszázéves a hires Carta Marina. 
Stockholmból jelentik: Olaus Magnus svéd 
érsek 1539-ben egy térképet adott ki, ame­
lyet az északi államok első térképének kell 
tartani. Ennek most éppen négyszáz éve s 
ebből az alkalomból közszemlére teszik ki az 
értékes dokumentumot. Érdekei, hogy ez a 
térkép, amely 170x125 centiméter nagy, 
1574-ben eltűnt és évszázadokon át egyetlen 
pé-dányt sem találtak belőle. Csak 1886-ban 
fedezték ismét fel a bajor állami könyvtár­
ban a térképek között. A négyszázéves tér­
képet fametszetek formájában állították elő 
és Velencében nyomatták.

— 800 lejért megölte haragosát. Lúgosról 
jelentik: loan Gaita 50 éves mehádiai lakost 
holtan találták meg a falu határában. A ha­
tósági vizsgálat megállapította, hogy Gaitát 
régi haragosa, Neagu Gheorghe verte furkős- 
bottal agyon. A két gazdálkodó között vala­
mi üzleti ügyből kifolyólag nézeteltérés tá­
madt. Gaita loan ugyanis 800 lejjel adósa 
maradt Neagu Gheorghe nak, amit nem 
akart megfizetni. Most is efelett vesztek ösz- 
sze és a veszekedés hevében Neagu Gheorghe 
botjával agyonsujtóttá gazdatársát, a gyil­
kos gazdát letartóztatták.

— Speciális zsidó pénteki vacsorák és 
szombati ebédek a Concordia Zsidó Clubban. 
(Str. Memorandumul, 13. Bejárat a Ratiu 
uoca felől).

— A kolozsvári lengyel konzulátus közle­
ménye. a kolozsvári lengyel konzulátus közli: 
„A bucuresti lengyel konzulátus kötelezőleg 
elrendeli az Erdély területén lakó, 1922-ben 
született és a többi — bármilyen okból be 
nem jegyzett és 56-ik életévüket be nem 
töltött — lengyel alattvalóknak, hogy — le­
hetőleg személyesen — jelentkezzenek a fenti 
konzulátuson a katonai névjegyzékbe vám 
felvételre. Ha a személyes megjelenés telje­
sen lehetetlen, akkor postán küldjék be ösz- 
szes személyi adataikat egy személyazonos­
ságukat igazoló irattal együtt (útlevél, stb.) 
és 30 lejt az iratok visszaküldésére. A lengyel 
konzul“.

Közöltem
újévi üdvözletét

az UJ KELET

ROSHASANAI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalomra al, szeptember 14-én jelenik meg. By módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és boríték, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 3Q__ l€j 
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — 50_ lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — —           100  lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.  lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadőhivatalafck és megbizottaink 

bármelyikéhez, vagy adja át a Keren Kajemet munkatársának.

Uiolsó fázisába jatolt
a Nemzeti Újjászületés Front­

jának megszervezése
Bukarest, szeptember 7. A Nemzet ■' pb- 

jászüietés Frontjának megszervezése :jítri 
zeti követelményeknek és egy konszolidá­
ciós programnak megfelelően 'lépésroLfe. 
pésre valósult meg. Megalakulása óta 
eltelt idővel arányban növekedett a Ne&. 
zeti Újjászületés Frontja körüli lenek** 
ereje egyazon lelkesedésbe olvasztva 
ország lelkét. Kezdettől fogva a közélet 
leghivatottabb képviselői iratkoztak 
volt méltóságok, egyetemi tanárok, művé- 
'szék, földművesek. A tartományok egyön­
tetű részvétele arra mutatott, hogy a köz­
vélemény más politikai ritmus utár. v,. 
gyik.

Valamennyi társadalmi osztály, különc. 
ség nélkül, az uj mozgalomtól hevítve, 
megalakitották a Nemzeti Újjászülető 
'Frontját, amely az ország legjobb fiainak 
együttműködését biztosítsa a kormánynak, 
A NUF megszavazásának utolsó elánja-*-, 
most véget a tartományi és megyei főm- 
'károk kinevezésével. Ezen uj méltóság,;* 
viselőinek, akiket a munka és odaadás kri­
tériumai alapján választottak ki, rendkí­
vül fontos küldetésük van, mivel kazvetlet. 
összeköttetésben állanak a néppel. A tar­
tományi és megyei főtitkárok kinevezésé­
vel megszervezésének utolsó fázisába ju­
tott el a Nemzeti Újjászületés Frontja., tö­
kéletesítve ezáltal az uj rezsimet támogasH? 
poliikai eszköz szerepét, 
gasan jártak.

A pénzügyi közegek ellenőrzik a m&ftnofc 
búzavásárlásait. A pénzügyminiszter újabb 
rendeletet küldött a pénzügy igazgatóságé le­
hoz, amelyben utasította őket a malmok bú­
za vásárlásainak fokozott ellenőrzésére. A. 
rendelet felsorolja az ellenőrzés módozatéi*.

— TANÉV MEGNYITÁS. A Regek 
Ferdmand-uti zsidó iskolában a tanév üa-’ 
nepélyes megnyitása folyó hó 10-én. v*., 
sárnap d. e. 9 órakor lesz. Az iskolában *» 
tanítás 11-én, hétfőn reggel 8 órakor, ne 
óvodában 9 órakor kezdődik. Ez alkatom­
mal ismételten közöljük az érdekelt sző­
lőkkel, hogy az 5 évet betöltött gyermekek 
óvodai beiratását csak 8-án délután 6-ig 
eszközölhetjük, azontúl ilyenkorai gyerme­
keket az óvodába nem vehetünk fel. Igaz­
gatóság.

— Harmadszor is kivirágzott az akácba. 
Dicsőszentmártonból jelentik: Török Jánoet 
unitárius igazgató kertjében az utóbbi hetek 
meleg időjárása következtében harmadszcs 
is virágoztak az akácfák. A ritka jelenség­
ről szép, hosszú őszre lehet következtetni.

— Nem változtatták meg a maximáld 
árakat. A napokban a városházán ülést! 
tartott dr. Adam Popa polgármester-helyet­
tes elnöklete alatt az ármaximáló bizottság, 
hogy megállapítsa az első szükségleti cik­
kek árát. Hosszas vita után elhatározták a 
jelenlegi árak érvényben tartását. Ezt köz­
leményben hozták a város polgárainak tu­
domására. A közlemény felsorolja az összes 
közszükségleti cikkek árát. Ugyanakkor 
megállapítható, hogy a nemzetközi esemé­
nyek nem gyakoroltak különösebb befolyás* 
a kolozsvári piacra, a kereskedők megőriz­
ték nyugalmukat és ez kedvező befolyási 
gyakorolt a vásárló közönségre is. így a vá­
ros élelmezése és közszükségleti cikkekkel 
való ellátása a legnagyobb rendben halad 
anélkül, hogy az üzérkedés rendkívüli intézke­
déseket tenne szükségessé.

ismTTisBn
Egy ügyfelem megvásárolni óhajtja & 

„STEA“ Hoffmann Sándor gyapjúi eldolgozd 
és vatta-üzemét Cl újon.

Felkérem a fen tnevezett cég összes hitele­
zőit, hogy jelen felhívástól számított nyolc 
napon belül igazolt követeléseiket irodámban 
bejelenteni szíveskedjenek, mert ellenkező 
esetben követeléseiket nem fogom tudni te­
kintetbe venni a cég vagyonának likvidálá­
sakor. I 5j

Dr. Kertész Miklós, ügyvéd 
Cluj, Str. Bér de No. 2-

*) E rovatiban köztöltékért nem váBal feie* 
j iöseéget sem a saerkesetöség, sem a káadótti- 
I vata-i.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Premáerfilm! a Metropolis ura. Anna May 
Wong és Akim Tamiroff izgalmas, új­
szerű kalandorfilmje. A film előtt a 
újabb Paramount vtiágMradó,
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Anna May 
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4 nemei ollenziva megálliiásái
jelenti Varsó

nak most kockán. Vezető tényezőink ha­
tározata mutatja, hogy az ország jelenlegi 
politikája minden .befolyástól független és 
csak a mi igazi érdekeinket fejezi tó.

Megindult a közlekedés Svájc 
Franciaország között

és

haderő több ellenséges mictorizált osztagot 
bombázott. A harcok során kedden húsz, 
ezerdán tizenöt német repülőgépet semmisí­
tettek meg. A lengyel veszteség hat gép. 
Heves harcok folynak a Lodz, Pierkcw, To­
rna sov, Mazovieczki vonalon és Tamovtól 
nyugatra. A Torun, Plonsk vonaltól északra 
az ellenség nem tudott előre haladni. ;

A lengyelek részben megállították : 
a német előnyomulást

Varsó, szeptember 7. (Rador). A lengyel ; 
vezérkar hatos számú közleménye szerint a 
német repülőgépek folytatták a különböző 
vasúti állomások, városok, közöttük Varsó, 
bombázását. A lengyel repülők hatásosan 
"bombázták az ellenség motorizált alakula­
tait. 35 német repülőgépet lelőttek, a lengyel 
aviatika 12 gépet veszített. A Warthe—Ster- 
kow—Kamienszk vonalon az ellenfél előnyo­
mulását megállították.

Posen vidéke nyugodt. A keletporoszor­
szági fronton a helyzet változatlan, a gdy- 
niai szektorban a harc tovább folyik. A len­
gyel gamizon sikeres kitörést vitt végbe, 
egy tankot és három nehéz gépfegyvert zsák- j 
Hiányolva és számos foglyot ejtve.

Szlovákiai városokat bombáztak I 
a lengyel repülők í

Pozsony, szeptember 7. (Dunaposta). A \ 
ssiovák távirati iroda jelentése szerint szer­
dán délelőtt meglepetésszerűen lengyel repülő­
gépek jelenteit meg Eperjes és még több 
szlovákiai helység felett, a támadás olyan 
váratlanul jött, hogy nem volt idő a légi j 
riadóra. A polgári lakosság a házakba mene- ; 
kü L a katonaság pedig tüzelt az alacsonyan - 
szálló gépekre. A lengyel repülők, miután le- : 
vetették bombáikat, eltávoztak. A támadás- ’ 
nak hat katona esett halálos áldozatául és 
több sebesülés történt. j

London, szeptember 7. (Dunaposta). A ! 
Times katonai szakértője elismeri, hogy a ; 
lengyel csapatok helyzete különösen északon ■ 
nagyon aggasztó. Megállapítja a lap, hogy !
2. németek gyors előnyomulását kitünően tá- ) 
mogatja a légi haderő. >

ismeretien nemzetiségű repülő- \ 
gép^k haladtak el Antwerpen < 
felett j

Brüsszel, szeptember 7. (Rador). A Stefar.i 
jelentése szerint az elmúlt éjjel újabb isme­
retlen nemzetiségű repülők haladtak át Ant­
werpen felett. A g1épek nagy magasságban 
repültek. A légielháritó ütegek tűz alá vet­
ték őket.

A szlovák hadsereg is harctéri je­
lentést adott ki

Poszony, szeptember 7. A DNB a szlovák 
r-adsereg parancsnokságának a következő 
jelentései továbbítja: „A szlovák seregek 
győzelmes támadást intéztek a lengyel had­
sereg szárnya ellen, a Tátrától keletre. Az 
eiienség kénytelen volt visszavonulni és igy 
a német csapatok előnyomulását megkönnyí­
tették. A keleti szektorban hadműveleteink 
sikerrel jártak. A szlovák csapatok nagy­
számú lengj el katonát és tisztet ejtettek 
foglyul. A lengyelek visszavonultukban meg­
semmisítették az utakat, hidakat, barrikádo- 
kat emeltek és felgyújtották a falvakat.

Lengyel repülőgépek héfőn és kedden tá­
madást kíséreltek meg Eperjes és más szlo­
vák városok ellen. A tüzérség és a szlovák 
vadászgépek visszaverték a lengyel repülő­
gépeket, amelyek nem tudták bombázni a 
szlovák területet.

Snesdarek tábornok 
parancsnoka

a cseh légió

Párizs, szeptember 7. (Rador). A párizsi 
csehszlovák sajtóügynökség jelentése szerint 
Lssutzki cseh követnél megjelent Josif 
Snesdarek, a csehszlovák hadsereg volt tá­
bornoka és felajánlta, hogy átveszi a Fran­
ciaországban szervezés alatt álló csehszlovák 
önkéntesek vezetését. Snesdarek húsz évig 
dolgozott a francia idegen légióban, ö volt 
äz, aki a csehszlovák hadsereget Szlovákiá­
ban és Ruszinszkőban megszervezte. A volt 
köztársaságban nagy népszerűségnek örven­
dett. ,

Londonban is cseh légió alakul
London, szeptember 7. (Rador). A tájé­

koztatási minisztérium közli, hogy London­
ban cseh légió van alakulóban. Az uj légió 
vezetőségének körleveleit Benes irta alá.

A párizsi csehszlovák követség kiált­
ványa a hazájukhoz hü cschekhez

Párizs, szeptember 7. (Rador). A párizsi 
csehszlovák követség kiáltványt intézett az 
összes Franciaországban letelepedett és hazá­
jukhoz hü cschekhez, hogy szeptember 14-én

S

(Első oldali cikkünk folytatása)

jelentkezzenek a felülvizsgáló bizottság előtt 
a cseh légió megalakításának céljából. A 
kiáltványban Ossuski követ felszólítja a ■ 
cseheket, hogy harcolva hazájuk felszabadí­
tásáért tegyenek bizonyságot a szövetséges 
Franciaország és a baráti Anglia és Lengyel- 
ország iránti hűségükről.

Nyolc és félmillió font njabb köl­
csön Lengyelországnak 

London, szeptember 7, (Rador). Az angol

külügyminisztériumban szerdán szerződést 
írtak alá, amelynek értelmében az angol és 
francia kormány az eddigi kölcsönök mellett 
nyolc és félmülió font kölcsönt nyújt Len­
gyelországnak. I ■ ;

Stockholm, szeptember 7, (Rador). 
Lipszky, volt berlini lengyel nagykövet szer­
dán kíséretével együtt Stockholmba érke­
zett. A lengyel nagykövet nem nyilatkozott 
az újságíróknak.

Liiblinba tette át székhelyét a lengyel kormány
London, szeptember 7. (Associated Press). 

Az Associated Press lengyelországi munka­
társa közli, hogy a lenglel kormány Varsóból 
székhelyét Lublinba tette át. Svédországból 
jelentés érkezett, amely beszámol arról, 
hogy a svéd követ felkereste a Lulblinba át­
költözött lengyel kormányt. A kormány át­
költöztetésére lehet következtetni abból a 
közlésből is, amelyet a varsói rádióleadás 
adott ki arról, hogy katonai technikai okok­

ból szükségessé vált a lengyel kormány egy- 
részének Lublinba való átköltözése.

Róma, szeptember 7, (Rador). A Stefani 
ügynökség közlése szerint a lengyel nagy- 
követség hivatalosan kijelentette, hogy az 
„Associated Press“ berlini tudósítójának az 
a jelentése, hogy Rydz Smigly marsall be­
nyújtotta volna lemondását, teljesen hamis 
és alapnélküli.

Teljesen megváltozott London élete
London, szeptember 7, (Rador). London 

élete az utóbbi napokban, teljesen megvál­
tozott. A lakosság nagyrésze elhagyta a fő­
várost s csak azok maradtak Londonban, 
akiknek foglalkozása elkerülhetetlenül meg­
kívánja ezt. A színházak és mozik be vannak 
zárva,

Ismét az Atiidda elsülyesztése

London, szeptember 7. (Reuter). Winston 
Churchill, az adtmiralitás első lordja az alsó­
ház tegnapi ülésén több munkáspárti kép­
viselő kérésére részletesen ismertette az 
Athenia elsülyesztése körül lefolyt vizsgálat 
eredményét. Szavahihető tanúik állításából 
beigazolást nyert az is, hogy a tengeralatt­
járó hajó a torpedólövedék kilövése után fel­
színre emelkedett és egy gránátlövéssel igye­
kezett az Athenia szikratávíró berendezését 
elpusztítani. Mindezeket az Athenia kapitá­
nya, két matróz és négy, a fedélzeten tar­
tózkodó utasa eskü alatt vallotta. Arra a 
kérdésre, hogy a tengeralattjáró nemzetisé­
gét sikerült-e kétségtelenül megállapitani, 
Winston Churchill kijelentette, hogy Anglia 
csak a Harmadik Birodalommal áll hadi­
lábon, tehát csakis az ellenség buvárnaszádja 
lehetett a tettes.

Az alsőház szerdai ülésén Buttler külügyi 
államtitkár Henderson munkáspárti kérdé­
sére válaszolva, kijelentette, hogy Halifax 
külügyminiszternek nincsenek hiteles értesü­
lései arra vonatkozólag, hogy a német repü­
lök a polgári lakosságot és a nyílt városokat 
bombázták volna. Buttler hozzátette, hogy az 
értesülések arra mutatnak, hegy a német 
bombavető repülőgépek támadásai általában 
bizonyos katonai jellegű célpontok ellen irá­
nyulnak s nem a polgári lakosság ellen, habár 
számos áldozatot követeltek ennek köréből. 
A külügyi államtitkár megállapította még, 
hogy semmilyen hivatalos jelentés nem erősí­
tette meg azt a lapokban megjelent hirt, 
hogy a németek iperit-gázat használtak 
volna.

Ezután Churchill a német teherhajók el- 
sülyesiztésére vonatkozó kérdésre kijelentette, 
hogy semmi hasonlóság nincs ezek esete és 
az Athenia esete között. Az angol haditenge­
részek a nemzetközi szabályoknak megfele­
lően azonnal mindent megtettek a német 
hajók legénységének megmentésére. A német 
tengerészek élve menekültek és volt idejük 
személyes tulajdonaikat is magukhoz venni. 
Az egyik elsülyesztett német hajó kapitánya 
Montevideóba érkezésekor elismerését fejezte 
ki a bánásmód felett.

Románia szigorúan semlege:
marad

4 szerda esti koronatanács történelmi határozata

Róma, szeptember 7. (Rador), Hivatalos 
közlemény szerint, mától fogva Franciaor­
szággal és Svájccal helyreállították a rendes 
vasúti forgalmat. A Simplcn-expreas, amely 
néhány nap óta csak Milánóból indult ki, 
újból meghosszabbítja útvonalát Párizsig, 
illetve Isztambulig, mindkét irányba,

Brüsszel, szeptember 7. (Rador). Belgium 
és Anglia között a légiösszeköttetést ma fel­
vették, de naponta csak egyetlen menettérti 
járat lesz. ét’gfe

Nyugalom Magyerorseágo*

Belgrad, szeptember 7. (Avala), A jugo­
szláv Pravda a budapesti magatartás kérdé­
sével kapcsolatban megjegyzi, hogy a légkör 
a magyar fővárosban nyugodt és hogy ott 
egyetlen állam ellen sem folytatnak semmi­
nemű propagandát, A lakosság nyugodtan 
nézi az események fejlődését, mialatt a kor­
mány mindent meg tesz az állam határainak 
védelmére. , i

Vörös-kereszt-iroda Géniben

Bern, szeptember 7. (Rador). A Vörös 
Kereszt tájékoztató irodát állított fel Géni­
ben a hadvislő államok foglyainak hollété­
ről és helyzetéről.

Egy re növekszik a semleges álla­
mok blokkja

Kopenhága, szeptember 7. (Dunaposta). Az 
Aften Bladet cimü lap rámutat arra, hogy a 
semleges államok blokkja egyre növekszik. 
Románia is bejelentette semlegességét, ami 
azt jelenti, hogy a nyugati hatalmak Romá­
nián keresztül sem siethetnek Lengyelország 
segítségére. Bulgária is semleges szándéko­
kat árult el. Általában a balkáni és délkelet- 
európai országok éppúgy, mint Japán, igye­
keznek a konfliktustól távolmaradni és a ké­
sőbbi eseményektől függővé tenni magatar­
tásukat. Anglia és Franciaország- helyzete a 
nyugati fronton igen nehéz, mert a Siegfried- 
vonal elleni támadás meglehetősen kényes 
művelet. Másrészről nem könnyen valósít­
ható meg a Németország elleni gazdasági 
háború sem. A német flotta ugyanis ura a 
Keleti tengernek, szárazföldön pedig zavarta­
lanul összeköttetésben áll Oroszországgal. 
Olaszországgal és a délkeleteurőpai orszá­
gokkal.

Élelmiszerjegyek Hollandiában

Amszterdam, szeptember 7. Ajk ellátási ne­
hézségek kikerülése érdekében a hollandiai 
kormány elhatározta. élelmiszerjegyek be­
vezetését. Valószínű, hogy a benzinhiány el­
kerülése érdekében a magángépkocsi haszná­
latát fel fogják függeszteni.

Ausztrália és Dél-Afrika ig 
üzent Németországnak

hadat

Bucuresti, szeptember 7. Szerdán dél­
után négy órakor a cotroceni palotában 
Károly király Őfelsége elnöklete alatt ko­
ronatanács volt, amelyen a miniszterelnök, 
a királyi tanácsosok és a külügyminiszter 
Vettek részt. Armand Calinescu miniszter- 
elnöknek a politikai helyzetről tartott be­
számolója után elhatározták, hogy Romá­
nia szigorúan semleges magatartást fog 
tanúsítani. Végül a következő közleményt 
adták ki:

„ Az udvari miniszter közli:
1. Őfelsége a király összehívta a ki­

rályi tanácsokat. Az ülés szeptember 
6-ikán, délután volt, a cotroceni palotá­
ban.

2. Calinescu miniszterelnök és had­
ügyminiszter, valamint Gafencu külügy­
miniszternek a kormány külpolitikájáról 
tartott beszámolója után a tanács egy-

' hangulag jóváhagyta a nemzetközi ese­
ményekkel kapcsolatos diplomáciai te­
vékenységet és a határok védelmére tett 
katonai intézkedéseket. .

3. A tanács egyhangúan elhatározta,
hogy Románia szigorúan tiszteletben 
fogja tartani a jelenlegi viszályban har­
coló felekkel szemben a semlegességnek 
nemzetközi egyezményekben lefektetett 
szabályait. i

4. Résztvettek: Arm,and Calinescu mi­
niszterelnök, Artur Vaitoianu tábornok, 
Vaida Sándor, Gh. Mironescu, lorga pro­
fesszor, dr. C. Anghéiescu, George Tata- 
rescu, C. Argetoianu és BaUf tábornok

királyi tanácsosok, valamint 
Gafencu külügyminiszter.

Grig ore

Most nem forognak 
vetien érdekeink

kockán köz-

Bucuresti, szeptember 7. A Semmiül 
„Románia semlegessége“ cim alatt a kö­
vetkezőket írja:

„Országunk közvéleménye figyelemmel 
kiséri a határon túl végbemenő tragikus 
eseményeket. Figyelmünk egyaránt szól a 
fájdalmas visszhangnak, amelyet leikeink­
ben ,a harcban álló népek szenvedése kelt, 
de az elővigyázatosságnak is, amelyet eny- 
nyire súlyos körülmények között meg kell 
őriznünk. Ez az őrködés a szigorú pártat­
lanság magatartását Írja elő számunkra 
egy olyan viszállyal szemben, amely nem 
érinti a mi életbevágó érdekeinket. Közvé­
leményünk ezzel teljesen tisztában van és 
éppen ezért helyesli a cotroceni palotában 
tegnap az uralkodó elnöklete alatt tartott 
tanácsülés ünnepélyes határozatát, amely 
pontosan meghatározza Románia magatar­
tását Európa mai helyzetével szemben. A 
teljes semlegesség, amelyet a jelenlegi kon 
flifctussa! szemben meg akarunk őrizni, 
biztosítéka annak, hogy a román erők 
érintetlenek maradnak, hogy garantálják a 
mi biztonságunkat. Ezért közvéleményünk 
nyugalommal és bizalommal tekinti a hely­
zetet, összes energiaforrásaink a rend 
szolgálatában maradnak és fegyelmezetten 
illeszkednek be a jelenlegi körülmények ál­
tal megkívánt erőfeszítésekbe.

Mi tudjuk, hogy érdekeink nem forog­

London, szeptember 7. (Reuter). Aa auszt­
ráliai kormány miniszterelnöke tegnap a 
parlamentben kijelentette, hogy Németor­
szággal hadiállapotban lévőnek tekinti ma­
gát. Uj-Zéland után ez a második dominium, 
amely hadiállapotba kerül a Harmadik Biro­
dalommal.

London, szeptember 7. (Rador). Hivatalo­
san jelentik, hogy a Dél-Afrikai Unió hadi­
állapotban van Németországgal.

Bagdadból közli a Stefani hírszolgálati 
iroda, hogy Irák kormánya az Angliával 
fennálló szerződés értelmében megszüntette 
a diplomáciai kapcsolatokat a Harmadik Bi­
rodalommal. A német követ elhagyta Irák 
fővárosát. I .

A párizsi iráki követség közli, hogy a Né­
metországgal való diplomáciai viszony meg­
szakítása nyomán kormánya átteszi a ha­
táron az összes Irakban tartózkodó német 
alattvalókat.

London, szeptember 7. (Rador). A tájé­
koztató minisztérium utján Lord Craigavon, 
fiszak-Irország miniszterelnöke nyilatkozatot 
adott ki, amelyben azt hangoztatja, hogy 
fiszak-Irország lakosainak lojalitása kitűnik 
abból, hogyan válaszolt az ép emberek több­
sége az Egyesült Királyságnak a hadseregbe 
való belépésére vonatkozó felszólítására.

Gandhi levele Hitlerhez
Simla, szeptember 7. (Rador). Ma került 

nyilvánosságra, hogy augusztus 23-ikán 
Gandhi levelet intézett Hitlerhez, amelyben 
a következőket írja:

„Bizonyos, hogy ön a világon az egyetlen 
ember, aki megakadályozhat egy háborút, 
amely a világot a vad állapotokhoz való 
visszatéréssel fenyegeti. Eyen árat kell-e 
vájjon fizetni egy célért, bármily érdemes­
nek is tűnne az ön előtt? És vájjon hallgat-e 
ön a felhívásra, amelyet olyan ember inté-z 
önhöz, aki szándékosan lemondott a harci 
metódusokról és ezen a réven eléggé jelentős 
sikereket ért el?“

(Folytatása a 8-ik oldMon)
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SPORT
Elmarad a Románia -Jugoszlávia 

válogatóit labriarugómerktizös
BUCURESTI, szeptember 7. A labdarugö- 

SubveteégiWB szerdán este kellemetlen távirat 
érkezett Belgrádt>ól. A jugoszláv szövetség 
kigyanis lemondta a vasárnapra Belgrádba 
kitűzőt* Románia—Jugoszlávia válogatott 
Mérkőzést aaX)n indokolással, hogy több vá- 
Igajtoett játékosának akadályoztatása miatt 
nem tnd megfejelő csapatot kiállítani Roma­
nia ellen.

Vasárnap kezdődik a Román Kupa 
idei kiizdelms

A Komán Kupa küztlelemben résztvesz 
a kolozsvári Haggibbor is

4 Nemzeti Bajnokság B) csoportjai 
teljes lerdelót játszanak vasárnap

Chij, szeptember 7. (Az Uj Kelet tud.) A 
Romár. Kupa labdarugó küzdelem Vasárnap 
'kezdődik. Az első fordulón a kerületi bajnok- 
ságiban szereplő csapatok játszanak. A o- 
mán Kupa idei küzdelmére egyébként neve­
zett a Hhggibbor futballcsapata te, ellenfele 
vasárnap a KMSC csapata lesz. _ _

A Román Kupa idénynyttó fordulójának 
erdélyi vonatkozású mérkőzései a köveftke- 
zők:

Kolozsvár: Haggibbor—KMSC. vezeti Pas-
cu Kolozsvár. .

Déva: Corvinul—Metalosport. Simo Pet-
rozsény. ^ „

ROnya; OS Lonea—Metalosport Nadrag,
AthanasSiu Kudzsir.

Hálán: Metalosport—Anima, Cosma Déva, 
Marosnjvár: Solvay—Uranus, Bratimca. 
Nagyszeben: Romanafir—SGS, Guga Nagy­

szeben, Munkások—SS Elastic, Gherman 
Nagyszeben, Amateur—Metróm, Jivu Nagy-

Brassó; ACER—MTE Marosvásárhely, Be­
linda Brassó.

Segesvár; AGFR—Vitrometan, Dordea. 
Beszterce; SS Bistrita—CFR Kolozsvár,

Bedeleanu Nagyszeben.
A Nemzeti Bajnokság B) vasár­
napi programja

Nagyvárad: NAC—Craiovan, vezeti Mi-
haescu Szatanár.

Marosvásárhely: Mures—Astra, Cu reá
Medgyes, .

Iasi; Victoria CFR-—Tricolor .Ploesib, Hre-
horetz Csemovic.

Kisenev: Sporting—ASC, Stavár Iasi. 
CBrnovic. Dragos Voda—FC BraiHa* M. 

Crutescu Bucuresti.
Lúgos: Viüturii—Sparta, Ohicin Temesvár. 
Temesvár; Electrica—Mica, Szilágyi Re- 

sica.
Lupény: Mineral—CFR Piski, Ciorganu 

Arad.
T-Severin: CFR—Jiul, Chesnoiu Craiova. 
Arad: Gloria—Künteat, Humeade Nagy- jj

bánya. ,
Nagykároly: U)iwertsá)tsL-tear—Victoria, Ol-

teanu Nagyvárad.
Szatmár; Olimpia—Crisama, Constamti-

nescu Kolozsvár.
Aranyosgyéres; Sodronyipar—Barkochba.

Almasan Kolozsvár.
SepsiSzeaitgyörgy: Oltuli—Monopol. DungU 

Brassó.
Bucuresti: Turoa—Munkások, I. Mezencá 

Ploesti,
Braiia; Fr. Romana—Ferroemál, Drago- 

mir Braiia.
Fiesta: Prahova—Doc, A, Stefanescu. 
Tighina: Traian—Makkabi, Irinescu Tasi. 

Galati; DV A—Makkabi Kisenev, Opria- 
nescu Braiia.

Mi öi«Ad a sportvil ágban?
Az aradi kerületi szövetség rendezésében 

lebonyolításra kerülő propaganda teniszmér­
kőzések befejeződtek. Kedden ugyancsak na­
gyon érdekes küzdelmek voltak, az eredmé­
nyek pedig a következőképpen alakultak: 
Tanasescu, Badin—Albert, KuszáMk 6:3, 6:2, 
Erős, Gitta—Crásnic, Tereanu 7:9, 7:5, 6:4, 
Tanasesou—Badin 6:2, 6:0,1 Tanasescu, Ba- 
din—Erős, Gitta 6:3, 6:1, Badin—Tereanu 
6:3, 6:0, Dombora, Tanasescu—Weichelt, Erős 
6:2, 6:2, Tanasescu—Margittay dr 6:2. Csak 
egy szettet játszottak le. Ugyancsak kedden 
bonyolították le a Gloria pályákon a Cara-

costea serlegmérkőzéseket a Gloria és az 
AAC hölgyjátékosai. A továbbjutáshoz szük­
séges győzelmet a Gloria csapata szerezte 
meg 3:2 arányban. Eredmények: Dombora— 
Irgl 6:3, 1:6, 6:4, Albertné, Dombora—Irgl, 
Weichelt 5:7, 6:2, 7:5. Dombora—Föl des sy 
H 7:5, 4:6, 6:4.

»
A londoni rövidhullámú rádióállomás a po­

litikai hírek között egyetlen más természetű 
hirt adott kedden -reggel. És pedig azt kö­

zölte, hogy a Davis Cup kihivási fordlulójában 
Ausztrália behozta az első napon 2:0-ra ve­
zető USA előnyét, sőt megnyerte a serleget 
ás. Amerika veresége a DC-ben ma is ese­
ménynek számit.

*

Nem lesz többé sulyemelővilágbajnokság. 
így határozott a súlyemelők nemzetközi 
szövetsége. Ezentúl csak az olimpiákon mér­
hetik össze erejüket a világ legjobb súlyeme­
lői. Ha lesz olimpia . ..

H

kDzcazmsae

906.000 kilogram pamut Ion alaí 
importálunk Angliából

Bucuresti, szeptember 7. Megírtuk, hogy t 
a textilipar jobb nyersanyagellátása érdé- | 
kében a kormány az 5.5 millió fontos an- j 
goi kölcsönből nagyobb összeget engedé- j 
lyezett gyapot és gyapotfonal importjának 
céljaira. Az erre vonatkozó tárgyalások 
most befejeződtek és a kormány megbí­
zottai megegyeztek a Lancashire Cotton 
Corp. Ltd. vezetőségével, amelynek alap­

ján az angol cég 2 mÜHó livre, azaz 906 
ezer kilogramm pamut fonalat szállít Romá­
niának. A fenti mennyiség túlnyomó ré­
szét a textilipari vállalatok veszik át, egy 
jelentős hányada azonban parasztpamut, 
amit a földművelő lakosságnak fognák el­
adni a szövetkezetek utján. Ez a mennyi­
ség ezév végéig teljesen fedezi az ország 
pamutfonal szükségletét.

A Belgiumból importált árukat uj típusa 
származási bizonyítvánnyal kell ellátni, a
belga kormány átirata alapján a pénzügy­
miniszter rendeletet küldött a vámhivatalok­
hoz, amelyben közölte, hogy a belga kormány 
uj tipusu származási bizonyítványokat 
adott ki és igy ezentúl csak olyan belga, 
importáruk vámolhatók el, amelyekkel kap­
csolatban az ilyen uj tipusu származási bizo­
nyítványokat mutatja be az importőr.

Az ezevi petróleumredevencát a termelő- 
vállalatok értékesítik. A román kormány és 
Fetrofina között — amint ismeretes — az 
1936. évben tizenkét évre szóló megegyezés 
jött létre az állami petróleumredevenca el­
adására. Ez év márciusában pótegyezmény- 
nyel egy évre felfüggesztették az egyezmény 
hatályát, úgyhogy az 1939—1940. költség- 
vetési évben a nemzetgazdasági minisztérium 
köteles gondoskodni a 72.000 vagon nyers- 
olajredevenca eladásáról. Értesüléseink sze­
rint a minisztérium ezt a mennyiséget a re- 
devencát fizető petróleumvállalatoknak és a 
finomítóknak ajánlotta fel és már meg is ál­
lapította azokat a feltételeket, amelyek mel­
lett a redevenca eladása történik.

A Román Nemzeti Rank 
hivatalos devizaárfolyamai*.

PÉSNTEK, 1939 SZEPTEMBER 8. \

Gazdasági életünk napirendre tér 
a világpolitikai események íölött

_ _ — 141.52—143.58
_-------- 662.40—672.75
________  663.09—673.44
________  76.11—77.2S
__ — — 31.88—32.36
_____________3.78—3.85
_____— 49.50—-41.50
_________ 26—27

4.68—4.77 
4.68—4.77

Buciír esti, szeptember 7. (Rador). A 
tőzsdén tegnap kedvezőbb volt az irány­
zat, mint az előző napokon. A kivitel ismét 
megkezdődött. A dunai kikötőkben újabb 
rakományokat hajóztak be. A behozatal 
nagy nehézségekkel küzd az általános szál­
lítási bizonytalanság miatt. A semleges 
államokbeli szállítók előre kérik a fizetést, 
ami nélkül nem hajlandók a rendelt áru­
cikkeket elindítani. Az importőrök haj­
landók eleget tenni ennek .a feltételnek, 
de csak azzal a kikötéssel, hoagy rendelt 
áruk biztos kikötőbe szállitassanak. Ez az 
állapot nagyon megnehezíti az ügyleteket. 
A bankok hivatottak — Írja az Argus —

megoldást találni a nehézségek ’elhárítá­
sára.

A gabonapiac nem volt tevékeny. Az 
Egyesült Államokból érkezett híradások 
szerint még kilátások vannak arra, hogy a 
kereslet kedvezőbb lesz.

A dollárban eszközölt kompenzációs 
ügyletek megdrágultak a dollár árfolya­
mának emelkedése miatt.

Az Argus közli, hogy a hitelre szóló el­
adások megszűntek. Csak készpénz ellené­
ben szállítanak árut, ami bizonyos kész- 
pénzhiányt idézett elő a piacon. A növény­
olaj-gyárak kartellje egy lejjel ismét fel­
emelte a faolaj kilogrammjának árát.

Bz 1938 december 15. előtt beadott cég­
bejegyzési kérései! a régi cégtörvény 

rendelkezései szerint biráiandók el

Iskolák onyv rajzszer

LEPAGESÍ.ft

Arad, szeptember 7. Elvi jelentőségű 
döntést hozott az aradi törvényszék egy 
cégátirás ügyében. Még a múlt év októbe­
rében történt, hogy az egyik pécskai. ga­
bonakereskedő meghalt. Özvegye annak­
idején az aradi kereskedelmi és iparkama­
ra céghivatalától kérte a cégnek saját ne­
vére való átírását. A céghivataü megta 
gadta a kérés teljesítését, azzal az indo­
kolással, hogy az özvegy még nem mutat­
ta be az állampolgársági felülvizsgálata 
ügyében hozott végleges döntést. Az öz­
vegy ügyvédje utján a ceghivatal döntése 
ellen fellebbezéssel élt. A törvényszék helyt 
adott a fellebbezésnek és az ügy iratait 
visszaküldte a cégbírósághoz. A törvény­
szék annak a kérdésnek eldöntésére utasí­
totta a céghivatalt, hogy vájjon az 1938. 
október 4-én beadott kérvény adatai meg­
felelnek-e az 1931. évi cégbejegyzési tör­
vénynek, de ugyanekkor vegye figyelembe 
az 1938. december 15-én életbeléptetett uj 
cégbejegyzési törvényt is és ha a kérvé­
nyező eleget tett a követelményeknek, el­
rendelhető a cégbejegy:rés átírása. A' cég­
bíró azonban elutasította a hozzá vissza­
került kérvény jóváhagyását, mert nem 
mellékelték a tartományi cégbizottság 
autorizációját, amely nélkül uj cégek mű­
ködését nem engedélyezheti. A kérvényező 
jogi képviselője a cégbíró döntését újból 
megfellebbezte az aradi törvényszékhez. 
Az aradi törvényszék most foglalkozott 
az üggyel és teljesen magáévá tette a vé­
dő által kifejtett jogi álláspontot. A védő 
elsősorban arra hivatkozott, hogy a tarto­
mányi bizottság engedése csak uj cégek 
bejegyzése esetében szükséges. Egyébként 
is ez a rendszer csak 1938. december 15-én 
lépett életbe, nüg az özvegy már október 
4-én kérte a céghivatali bejegyzés módo­

sítását. Miután a december 15-én megje­
lent cégtörvénynek nincs visszaható ereje, 
ez az ügy nem vonható az uj törvényel- 
birálása alá, a régi törvény alapján pedig 
joga van a cégbejegyzés olyan keretek kö­
zött történő átírásához, ahogy a kérvényé­
ben feltüntette. A törvényszék helyt adott 
a fellebbezésnek és elrendelte az özvegy 
cégének bejegyzését az aradi céghivatal­
nál.

Az olasz turista-csekkek kiadása. Megír- - 
tűk, hogy az olasz jegybank és a Banea Na­
tionals között létrejött egyezmény alapján 
az Olaszországba utazó román állampolgárok 
maximum 3000 lírára szólói, a R omániába 
jövő olasz állampolgárok 23.000 1 jre szóló 
turista-csekkeket kaphatnak. Ezt az egyez­
ményt a Banea Nationala most Madott ren­
deletével él ebbel ép tette.

Szünetel az állatexport. A nemzetközi hely­
zet természetszerűleg nehézségeket idézett 
elő az alig újból megindult állatkivitel terén 
te. Az exportőrök ugyanis nem merik meg­
kockáztatni a kivitelt és ezért már napok 
óta szünetel Aradmegyéből a cseh és morva 
protektorátus területére irányuló állatkivitel. 
Ugyancsak az óvatosság jellemzi az egyéb 
szakmai cégeket is. Az aradi szállítóvállala­
tokhoz több regáti cég részéről utasítás ér­
kezett, hogy az exportra feladott, de az or­
szágból még ki nem ment szállítmányokat 
tartsák vissza. Vonatkozik ez elsősorban az 
Angliába irányuló szállítmányokra, amelyek 
eddig Németországon át mentek Angliába, 
most a feladók azonban a bizonytalan hely­
zetre való tekintettel a továbbszállítást egye­
lőre nem akarták megkockáztatni. Az emlí­
tett cégek utasítása alapján az aradi, vala­
mint a kürtösi állomáson a szállítócégek 
több vagon szállítmányt tartottak ideiglene­
sen vissza, amelyek között az ókirályságból 
Angliába indított ló- és marhaször-szállit- 
mányok is szerepelnek.

Dollár — — —
font —-----------
palesztinai font 
holland forint — — — — 
svájci frank — — — — — 
francia frank — — — — 
márka — — — — — — 
pengő — — — — — — 
csehkorona (Prága hivatalos) 
ezlovákkorona (Pozsony hiv,}

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdak. 
Bucorestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak kJ:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1425 j.430
angol font, 20%-os kvótia 1465—1415 
angol font, 40%-os kvóta — — H63—1170 
dollár, 30%-os szabadkvóta 345
svájci frank, 30%-os kvóta — 75.
francia frank, 20%-os szabadkvóta 8
francia frank, 30%-os kvóta 8.10
holland forint, 30%-os kvóta — 185
belgas, 30%-os---------------------- — 56.50
svédkorona, 30%-os kvóta-------- 80

A B) lista kompenzációs árfolyaméi:
font angol árukra — — — — — 1210 lej
font más államok áruira-------- — 1305 „
font angol gyarmatok áruira — — 1250 ,,
belgas —----------------------- -------------- ”
holland forint -- — — — 140—142 »•

BADIO-MBsüI
Péntek, szeptember 8.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhír - 
ado, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40. 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 19.17: Xánc- 
klarinétmüvész. 20.35: Niculescu Sabina hár- 
fázik. 20.35: Donizetti: Don Pasquale, három- 
felvonásos opera hanglemezeken. A szünetek­
ben hírek. 22.20: Tánclemezek. 22.20: Hírek 
magyarul.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 
13.30: A rádió szalonzenekara. 15: Hangleme­
zek. 16.15: Tarka gyermekdélután. 16.45: 
Beszkárt dalárdája. 18.10: Magyar nóták. 
19.45: Közvetítés Balkányból. 20.15: Hírek. 
20.25: Tánclemezek. 21.10: Sport. 21.20: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 22.40: Hi*

; rek. 23: Cigányzene. 24: Hanglemezek.

: Szombat; szeptember 9.
I

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
? adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 

tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
híreik, sport, vizállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés. 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek.

I 16.45: Előadás. 17: Az ország őrsége szerve­
zet órája. 18.15: A munka és jókedv szervezet 
órája. 19.15: Felolvasás. 19.32: Hanglemezek. 
20.05: Felolvasás. 20.20: Szórakoztató zene. 
21: üzenetek. 21.30: Amerikai tánclemezek. 
22: Hírek. 22.30: Hírek magyarul. 23.15: 

j Vendéglői zene.

; Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. 13.40: Hí­
rek. 18.40: Magyar-lengyel müsorcsere. — 
19.10: Humoreszk. 19.30: Cigányzene. 20.15: 
Hírek. 20.25: A rádió szalonzenekara. 21.10: 
Talizmán. Rádió hangjáték. 22.40: Hírek. 23. 

í Cigányzene. 24: Tánclemezek. 1.05: Hírek.
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Hőre Belisha:
Nagy-Britannia hadügyminisztere

Amikor’ Neville Qhamberlain átvette > 
Baldwin Helyét az angol miniszterelnöksé­
gen, hozzáértő és energikus emberre volt 
szüksége, aid uj lendületet tudjon adni > 
Angüa felfegyverkezésének. Azonnal arra 
gondolt, hogy ezt a hivatást senkisem tölt 
heti be inkább, mint a Macdonald-kormány 
volt közlekedésügyi minisztere, aki zseni- , 
ilisan oldotta meg London egyik legnehe- I 
zebb kérdését: az óriási főváros közleke­
désének szabályozását. j

Belishe még nem töltötte be negyve- \ 
nedik életesztendejét, amikor reábizeák i 
Nagy-Britannia egyik legfontosabb minisz j 
téri tárcáját, a hadügyi tárcát. Hazájának j 
ragyogó nevű egyéniségei vezették előtte ! 
?zt a minisztériumot. j

Hőre Belische a következőképpen mesél- j 
te el, hogyan reagált életének eme legjelen i 
tősebb pillanatára. Ahogy kilépett Oham- * 
oerlain dolgozó szobájából, a miniszterei- f 
nökség titkári hivatalába tartott, hogy a i 
következő rövid, de lelkes telefonbeszélge­
tést folytassa le: ]

— Közölnöm kell veled az újságot: két 
perc óta Anglia hadügyminisztere vagyok. ‘ 

Majd győzelmes hangon hozzátette:
_Nos, kinek volt igazat

Hogy megérthessük ezt a monológot, " 
húsz esztendővel kell visszamennünk Be- , 
lisha életében.

Egy gazdag londoni kereskedő idegesen 
sétálgat irodájában. Fia, akkor még fiatal 
diák, a klasszikus és elmaradhatatlan er­
kölcsi prédikációt hallgatja:

— Ahelyett, hogy igyekeznél megismer- ■ 
ni az ügyeket, hogy felkészülnél örökségem 
átvételére, mint bármely becsületes keres­
kedő, görög irodalmat tanulmányozol a j 
Clifford kollégiumban; hallatlan, az ur 
klasszikus nyelveket tanul és Párizsba 
készül, a Sorbonne-ra!... Hová fog vezetni 
ez a sok szamárság?...

A fiatal Belisha azzal a győzelmes mer 1 
aotiyal válaszolt, amellyel mind a mai ná­
dig le szokta szerelni ellenfeleit:

— Nem becsülöm le a kereskedelmet, 
amelyet igen tiszteletreméltó foglalkozás- • 
nak tartok. Ám ráérek kereskedőnek len­
ni, ha majd más pályán csődöt mondottam.

Az ifjú Belisha tehát Párizsba ment. 
Előbb a Sorbonne-on tanult, majd Németor 
szágba ment, ahol beiratkozott a heidel- 
bergi egyetemre.

— Tulajdonképpen mik a céljai— kér­
dezték Belishát. — Élő és holtnyelveket, 
tudományt és irodalmat, régi történelmet, 
politikai tudományokat és modern jogot 
tanulni. Mi akar tehát lenni?

A fiatal diák senkinek sem árulta el 
életcélját. Talán még önmagának is félt 
azt megváltani.

Amikor az 1914-es világháború kitört, 
Beiischa az elsők között jelentkezett az 
önkéntes hadseregbe, amelynek Franciaor­
szágért kellett harcolnia. Néhány év múl­
va, amikor a győztes hadsereg átvonult a I 
Trafalgar Squaren, Beiischa, mint katona­
tiszt vett részt a felvonulásban. Húsz éves 
volt mindössze. ■;

1923-ban Daweport képviselőjeként be- i 
«terült az alsóházba. Senkisem csodálko- j 
zott a huszonöt éves ügyvéd sikerem 

Képviselői minősége és ügyvédi karri- j 
erJe mellett Belisha, mint kiváló publicis­
ta tette ismertté nevét az angol közönség 
alőtt Végeredményben, melyik volt az az 
ut, amelynek a fiatal Belisha szentelni 
ikarta életét? Csak legbensőbb barátai 
tudták, hogy az újságírói és ügyvédi te­
vékenységet egy sokkal fontosabb életpá- i 
«yára való felkészülés első szakaszának 
tekintette. Sokkal hamarább érkezett azon­
ban el a célhoz, mint remélni merte volna. 
Mindössze harmincöt éves volt, amikor 
Ramsay Macdonald közlekedésügyi mi­
niszterré nevezte ki. Anglia egyik legfia- js 
taiabb minisztere volt.

Angliai szokás szerint az állam legfőbb 
hivatalait a legelőkelőbb családok képvise­
lőire bízzák. Hőre Belisha nem származik 
arisztokratikus családból, szülei azonban 
zsidóságuk ellenére is az angol társadalom 
legelőkelőbb egyéniségei közé tartoztak. 
Bnnek ellenére az egész világ tudta, hogy 
első miniszteri kinevezése főleg nehány 
fondo latdua alsóházi beszédének és az alá- j

írása alatt megjelent publicisztikai írások­
nak volt köszönhető.

.Ramsay Macdonald nehéz és ugyanak­
kor kényes feladattal bízta meg. Belisha 
úgy oldotta meg feladatát, hogy rövidesen 
az egész angol királyság egyik legnépsze­
rűbb alakjává vált. Amikor végül kine­
vezték a hadügyi tárca élére, amelyet a 
mai miniszter élete „nagy pillanatának“ 
tekint, nem mondott le arról, hogy feltegye 
édesapjának az ironikus, de ugyanakkor 
megelégedettséget visszatükröző kérdést: 
„Nos, kinek volt igaza? Hadügyminiszter 
lettem.“

Ragyogó életpályája, mint hadügymi­
niszter is ugyanazt a felfelé ívelő vonalat 
mutatja.

Hivatalba lépésének első pillanatától 
kezdve úgy tűnt, hogy Belishát valami bel­
ső tűz hajtja feladatának megvalósításá­
ban. Tevékenysége közben elhatározottsá­
got és ütemes gyorsaságot, amerikai talá­
lékonysággal egyesitett.

Az első nagy probléma, amelyet meg 
kellett oldania, az önkéntesek beszervezése 
volt. Ezt Anglia felfegyverkezésének, a ve­
zérkar és a tisztikar felfrissítésének nagy 
müve követte. Nyílt titok, hogy a nagy an­
gol municiógyárak az uj munkarend ér­
vénybe léptetésével — ami szintén az ő ne­
véhez fűződik — nemcsak, hogy elérték, 
de messze túlhaladták a felfegyverkezési 
terv által előirányzott számokat. A köte­
lező katonai szolgálat reformja volt Hőre 
Belisha müvének harmadik nagyszabású 
megvalósítása.

Anglia hadügyminisztere Franciaország 
igaz barátja. Az an goi-francia katonai 
együttműködés alapjait Gamelin tábor­
nokkal együtt tette le akkor, amidőn nem­
régiben résztvett a francia hadsereg leg­
utóbbi hadgyakorlatán.

Amikor a tárgyalások és a hivatalos fo­
gadások a katonai szövetség megkötése 
után befejeződtek, Anglia hadügyminiszte­
re egyszerű turistaként öltözve beszállt egy 
taxiba és kiadta az utasítást a sofőrnek:

— Vigyél végig a Racine uccán. De mi­
nél lassabban.

A taxiban Hőre Belisha, a Sorbonne 
volt tanítványa, boldogan mosolygott. Új­
ra látta annak az épületnek ablakait, amely 
mögött álmodni merte ragyogó karrierjé­
nek szép és merész álmát.

SZINMZ-FEM
MŰVÉSZET

AZ CRANIA MOZGO MŰSORA:
Rendkívüli dupla műsor: 1. Három aranyos 

kis ördög. Deanne Durbin, .Amerika köz­
kedvelt, csodáshangu kis művésznőjének 
zenés vigjátéka. 2. Kalózok kincse. Szen­
zációs kalandort ilm. j

A CAPITOL MOZGO MŰSORA: Ü
Szezónnyitó nagy preimer! Egy királynő $ 

naplója. Főszereplők: Anna Neagle és f 
Anton Walbrook. A film. előtt: Uj szén- jj 
zációs Paramount világhiradó. -

A THALIA MOZGO MŰSORA:
Mától Eleanor Powell és Robert Taylor világ- i 

slágere: Broodway Melody 1938. (Rövid j 
az éjszaka mulatni kell...) Nevetés, ■ 
tánc, muzsika és szerelem. Előadások: 3,
5, 7 és 9 órakor pontban, í

A SELECT MOZGO MŰSORA;
Kentucky, a szenvedélyek városa. Végig szí­

nes, csodálatos felvételű, izgalmas tar­
talmú film,, szenzációs lóversenyekkel, 
főszerepekben: Loretta Young és Ridhardi 
Green.

Wmsm

...De minden gondjának 
elejét veheti az Állami 
Sorsjáték sorsjegyével.

Keresse fel még ma 
kedvelt sorsjegyárudá- 
ját és vásároljon sors­
jegyet a III. osztály 
h u z á s á ra, a m e 1 v

SZEPTEMBER 15.-én
lesz.

UÁMI SORSJ&TE

APROH íK:i.

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek ée fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Palesztinái „Corona“ beretvapenge olcsó ée j 
tartós. Kérje minden szaküzletben.

Ingyen nem, de hihetetlenül olcsón vásá­
rolhat finom férfiruha- és kabátszöveteket, 
készfehémemüt, kötöttárut, maradékokat 
Finkelsteinnál, Stroiescu 3, udvarban. Uránia 
mozi hátamögött.

rsn ’sraKYP’e-Vinra p'jrr mm *nn^n

yam un iába odú rrn jinrs rn 
JSTSBIP •DSDD’TlPDntt tm Tini 'aa ’ff*) as 
•m’D’a-iss jytny’BBrsps asn n: pnnsn

? JK tffüDn TS *T3’T SD1SBB8 j 
Primrabinatul Cehul-Silvaniei.
______________________________________ _ j

Marmaládé készítésben perfekt szakembert I 
azonnalra keresek. Janovitz Emil, Jibou. 
(Jud. Salaj.)

A ROYAL MOZGO MŰSORA;
Mia nagyszabású premier: Erich Kästner vi­

lágsikert aratott regényének filmválto­
zata: Három ember a hóban. Szellemes, 
ötletekben bővelkedő vígjáték sok vidám 
fordulattal. A film az Alpok festői szép­
ségű helyein játszódik le. Eddig nem lá­
tott sijelenetek. Főszerepekben: Robert 
Young, Mary Astor, Frank Morgan. 
Előtte uj Metro journal. Számozott he­
lyek. Telefon 37-05.

Iskolás lány teljes ellátást kaphat, külön 
szoba, fürdőszoba használat, Grátz, Str. Gelu 
No. 28.

Diáklány, vagy tisztviselőnő központban ju­
tányos árban lakást kaphat fürdőszobahasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

Német órákat adok tanulóknak, vagy 
gyermekeknek, a délutáni órákban szívesen 
vinném a gyermekeket sétálni Is. Cim a 
kiadóban.

Intelligens urilány lakótársnőt keresek 
központban. Cim a kiadóban.

Iskoláslány teljes ellátást kaphat, leányom- 
x mai külön szobában, komfortos lakásban. To- 
6 lefon 13-08. Cluj.

1—2 iskolás gyermeket teljes ellátással, 
fürdőszobahasználattal, vállalok. Himch, CaL 
Decebal 5.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „Boté" 
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34. H. tel. 20-11.

Mesterkönywel, iparral rendelkező kisebb 
nyomda társulna nagyot* nyomdavállalattal 
Cim a kiadóban.

Keresünk ízletes őrt. kóser rendes és diétás 
házikosztot. C&m a kiadóban.

Lakó társnőt keres Hirschné. Regina Maria 
6. I. em. 22.

Intelligens család központi komfortos la­
kásán (minden iskolához közel) teljes el­
látást kaphatnak iskolás gyermekek és fel­
sőbb iskolai hallgatók. Ugyanott különbé já­
ratú bútorozott szoba is kiadó. Neciileea 1. 
n. em. 9. ajtó.

Könyvkötészeti munkákat izMeeeea 
ős olcsón késalt a

GLORIA
kinyvkltémí

y?lti«&jdonos; MARK LAZA* 

OLU«, Fiat* Untrö *.
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Chamberlain a lengyelek hősies­
ségét mél latja

London, szeptember 7. Az alsóház ma ; 
délutáni illésén Chamberlain Greenwood ! 
képviselő kérdésére az alábbi nyilatkoza­
tot tette: :

,— Vannak kérdéseik, amelyek közér- j 
dekbőÜ nem beszélhetnek. Nehány felvilá- j 
gositást azonban adhatok az alsóháznak. |
Keletn a lengitek ádáz harcot vívnak egy \ 
hatalmas ellenfél ellen, amely számszerű | 
és agyagi fölényére támaszkodva, próbál ' 
bármely ellenállást megtörni. A lengyel ! 
katona mindig bátor harcos volt. Ma mél- \ 'leni támadásért, amelynek során a Poche

(ötödik oldali cikkünk folytatásai.)

sitottuik erőinket, hogy a lehető legnagyobb 
támogatást nyújtsák. A francia csapatok 
érintkezésben állnak az ellenseggel, a részle­
tek nem hozhatók nyilvánosságra. A Fran­
ciaország és Anglia közötti egység maradék­
talan.

Chamberlain ezután méltatta az angol 
hadsereget, amelynek mozgósítása rendkí­
vül gyorsan ment végbe, majd az angol 
repülőiket dicsőítette, különösen a wil- 
helmshafeni kikötőben lévő hadihajók el-

L" 1

tónak mutatkozik e hagyományokhoz: 
olyan ellenség ellen harcol, aki összehason- 
lithatatlanul fölényben van a levegőben és 
meghaladja számban és anyagban. A len- s 
gyei nép minden talpalatnyi földért harcol.

— A németek az utóbbi időben gyakran | 
hangsúlyozták a rövid és gyors elhatározást i 
hozó háború szükségességét. Ezért összpon- j 
tositják erejüket Lengyelország ellen, ame- j 
lyet hadüzenet nélkül támadtak meg. Az em- j 
beréletbe» és anyagban szenvedett vesztesé- j 
gek ellenére is érintetlen maradt a lengyelek j 
bátorsága és szelleme.

__ Az angol és francia kormányok ma uj j
pénzügyi segélyt folyósítottak Lengyelor- ; 
szágnak, hogy ez megújíthassa erőforrásait, j

—- Nyugaton Franciaország és mi mozgó- 1

j nevű német hadihajót kilenc bomba érte. 
Ugyancsak hősiesen hajtották végre a hal­
latlanul megerősített kiéli csatorna elleni 
támadást. Három felderítő repülés során 
több mint tízmillió röpcédulát dobtak le 
'német területre.

„békeajánlajtoteat“ fog tenni, de ez sikerte­
len márad majd, mert a Szövetségesek vég­
leges győzelmet akarnak Németország felett.

A Times a következőket írja: „Amíg Ná 
metországot a jelenlegi kormányzat és mi' 
niszterelnök vezetik, újabb válságokkal is el 
kell lennünk készülve. Ezért egyszer és min­
denkorra végezni kell ezzel a rendszerrel“,

A Times továbbiakban rámutat arra, hogy 
a tengerészeti hadműveletek rendkívül inten­
ziven folynak. Megkezdődött a német tenger­
alattjárók elkhii vadászat.

Nyugaton lesz a döntés
A Daily Express szerint a döntő össze­

csapás nyugaton fog megtörténni. A szövet­
ségesek itt fogják legyőzni az ellenséget. 
Egyelőre az a látszat, hogy a németek vé­
dekezni akarnak, anélkül, hogy támadnának, 
ugyanakkor minden áron meg akarják sze­
rezni a győzelmet a keleti fronton. A szövet­
ségesek addig fognak harcolni, amig meg-

»emmisitik az erőszakra épített német k»r- 
! mányzatot, amely elviselhetetlenné tette M 
! európai nemzetek életét. Be kell várnunk ajgl 
■ a napot, amíg ezt a célt elérjük. Mégha 
1 Varsó el is érik, ez nem mént* meg Hitlert I a vereségtől, mintahogy Moszkva eleste se*
! mentette meg Napóleont a bukástól,
! A Daily Mail szerint Anglia meg fogja
(tisztítani a tengereket a német tengeralatt­

járóktól,
A Times katonai szakértője a le* 
gyelországi hadihelyzétrői

London, szeptember 7. A Times, katonai 
szakértője a lengyelországi hadihelyzettel 
foglalkozva megállapítja, hogy a német 
csapatok bekerítés! mozdulatainak: célja: 
Varsó elfoglalása. Ez súlyos következmé­
nyekkel járna, nemcsak azért, mert a fő­
város ©leste erkölcsileg rendkívül leverően 
hatna, hanem azért is, mert Varsó képe® 
a lengyelországi vasúti és hadi köziekedéi, 
legfőbb csomópontját. A veszély elhárítá­
sa csak oly módon volna lehetséges, ha & 
lengyel seregek oldalba támadnák a néme­
teket és kikényszeritenék azt, hogy egy­
mással szembekerüljenek.

„Szívvel és lélekkel a hős lengyel nem- 
\ zet mellett vagyunk, — fejezi be cikkét a
! 'Times, __ de sajnos a nyugati hatalmak
\ nem nyú jthatnak pillanatnyilag Lengyel- 
I országnak közvetlen támogatást,“' __ A mi hadierőnk népünk egységére

'támaszkodik, amely megvan győződve ’ar­
ról, hogy soha nemzet még nemesebb ügy 
ért nem ment háborúba. Ebben a harcban 
az egész brit birodalmi közösségre támasz­
kodhatunk. Ezek a nemzetk, amelyek ön­
magukat kormányozzák, saját elhataroza- Párizs, szeptember 7. Ma délelőtt 11 óra- megvédése érdekében kifejtett közös erő­
sükből, a jogért és az igazságért vonulnak kor köztársasági elnök Bonnet kill- j feszitéseinkhez fűződnek, amelyek a mi leg-

■’-----1 - ’ ügyminiiszter jelenlétében kihallgatáson fo- ! főbb javainkat képezik. Ezen cél követésében

Franciaország és Románia közös harcainak
emléke

harcba.

A legújabb harctéri jelentések
Párizs, szeptember 7. (Dunaposta). Az an- 

goü csapatok, hir szerint, útban vannak 
Franciaország félé. Egy francia tankoSztag, 
mint Párizsból jelentik, a Rajna és a Mosel 
között áuépte a német-francia határ1. Állí­
tólag első vonalban a nemrég behívott tarta­
lékosok állanak, de a sorkatonaság még nem 
hagyta el a Maginot-vonalat.

A németek szerint a nyugati fron­
ton nyugalom van

Bérűn, szeptember 7, (Dunaposta). A 
német haderők főparancsnokságának jelen­
tése szerint a francia-német határon folyó 
küzdelemről elterjedt hírek nem felelnek 
meg a valóságnak. A Franciaország és Né­
metország közötti fronton teljes a nyugalom.

Ég Varsó egyik pályaudvara
Berlin, szeptember 7. (Dunaposta). A né­

met haderő főparancsnokságának jelentése

szerint Varsó nyugati pályaudvara lángokban 
áll.

A DNB német távirati iroda jelentése sze­
rint Hitler meglátogatta a tucheli síkság éa 
a Graudenz közötti területen lévő német csa­
patokat, ahol tegnap elkeseredett küzdelem 
folyt. Hitler még néhány hadi pontot láto­
gatott meg, majd éjfél után. visszatért a 
főhadiszállásra.

A polgári lakosság lőtt Kattewitz- 
ban a német katonákra 

Kattowitz, szeptember 7. (Dunaposta). A 
vajdasági hivatal épületével szemben, ahol 
most a rendőrség van elhelyezve, a polgári 
lakosság közül lövéseket adtak le a német 
őrszemekre. A golyók két német őrt meg­
öltek. A Monopol szálló tetejéről körülbelül 
harminc főnyi csoport, köztük asszonyok és 
14—15 zsidó fiuk tüzeltek a német kato­
nákra.

gadta Franasovici román nagykövetet, aki 
átnyújtotta megbízólevelét és ezalkalommal 
beszédet mondott. Tolmásolta Lebrunnak 
Károly király őfelsége baráti üdvözletét, 
majd hangsúlyozta, hogy Románia és Fran­
ciaország közös harcainak emléke mélyen 
bele van vésve a román szivekbe.

— Biztosíthatom exoellenciádat — mon­
dotta Franasovici —, hogy történelmünk kö­
zös emlékei mélyen be vannak vésve a romá­
nok szivébe. Ezen emlékezések a mi egy­
ségünk és függetlenségünk megvalósítása és

készen álltunk hálával fogadni bármely ele­
met, amely alkalmas volt ezen javak meg­
erősítésére. A román nép mindig hálával fog 
emlékezni arra a készségre, amellyel Francia- 
ország történelme során Romániát fejlődésé­
ben mindig is támogatta.

Lebrun elnök válaszában Franciaország 
baráti érzelmeiről biztosította Romániát. 
Hangsúlyozta, hogy a francia és román nem­
zet gomdolkozásbeli közössége és rokonsága 
mélyen a két nép lelkében gyökeredzik.

Roosevelt szeptember 15-re akarja össze 
hivatni az amerikai parlamentet

„Egyetlen teendő: a győzelemig harcolni 
a nemzeti szocialista Németország ellen

Párizs, szeptember 7. A Havas távirati 
iroda jelenti: A csütörtök reggeli francia la­
pok a fegyveres konfliktus jelenlegi képét 
tanulmányozzák. A Joumai igy ir: „Elegendő 
volt az, hogy Franciaország és Anglia mű­
ködésbe jöjjenek, hogy nyomban észrevehesse 
az ember: valami megváltozott Európában.
A biztos győzelem megnyerte a sziveket".
A Petit Párisién a következőket Írja: „Rö­
viddel azután, hogy Hitler kancellár elérte 
követeléseinek tárgyát, nagystílű erkölcsi tá­
madásra lehetünk elkészülve, mert egy har­
madik jóakaró közbenjárásával kísérletet fog 
tenni a béke kérdésiének megtárgyalására.
Sietve lef^zögezzük, hogy ez az erkölcsi tá- | cia kormány átlátta ezt a veszedelmet.

1 fret. Legyünk meggyőződve arról hogy győzni 
I fogunk. Vezetőinkre kell hagynunk a kezde- 
I ményezést. Megmentésünk ügye rátermett 
I emberek kezében van.“.
! Az Epoque-ban Kér Állás a következőket 
! árja: „A német hadsereg utasítást kapott 
I arra, hogy kerüljön el minden helyrehozha- 

tatlant az angolokkal és a franciákkal szem- 
. ben. Mit jelent ez? Németország először 
i helyre ajkarja hozni hadseregét, mielőtt nyu- 
! gáton megütközik, mert nem tudja, hogy 
i milyen veszteségei lesznek a lengyel fronton. 

Nagystílű manőverre lehetünk elkészülve an­
nak érdekében, hogy időt nyerjenek. A fran-

madás eleve bukásra van ítélve. Francia- 
ország és Anglia soha nem fogják engedni, 
hogy a Führer akár részleges sikert érjen el, 
amely után nemcsak Lengyelország leigázá­
sát, hanem európai hegemóniáját próbálja 
keresztülvinni. Egyetlen tennivaló: a végső­
kig, a győzelemig harcolni a nemzeti szocia­
lista Németország ellen“.

Az Excelsior a legutóbbi hadszintéri jelen­
téssel kapcsolatban a következőiket Írja: 
„Egy tény bizonyos: csapataink német földre 
tettek lábakat.

A Matin igy ir: „Huszonöt évvel ezelőtt 
irta meg Gamelin tábornok Joffre tábornok 
rendeletére a máméi csata napiparancsát, 
amelynek most van az évfordulója. Ezzel 
kezdetét vette az a harc, amelytől az ország 
megmentése függött. Ma egy újabb harc in­
dult meg, amely csak az ellenség teljes le­
verésével, vagy a mi vereségünkké} végződ-

koeka el van vetve. Németország elérte azt, 
amit minden áron el akart kerülni: a világ, 
háborút.

Az Oeuvre úgy ir:„ Úgy anyagi, mint er­
kölcsi szempontból Franciaország helyzete 
sokkal jobb 1939-ber, mint volt 1914-ben. 
Németország éppen ellenkező helyzetben van.

Az angolok eleve elutasítják Hitler 
esetleges utólagos békeajánlatát

London, szeptember 7. A csütörtök reggeli 
angol lapok egyhangúlag leszögezik, hogy 
Anglia és Franciaország el vannak szánva a 
németek végleges legyőzéséig folytatni a há­
borút. Az angol sajtó a lengyel hadsereg hő­
sies magatartását dicséri. A lapok valószínű­
nek tartják, hogy Hitler döntő győzelmet 
akar kicsikarni a keleti fronton és ezért nyu­
gaton beéri a defenzívával. Véleményünk 
szerint nincs kizárva, hogy Hitler utólag

Párizs, szeptember 7. (Rador). A Havas 
jelenti Washingtonból, hogy Roosevelt elnök 
szeptember 15-re kívánja összehivatni a par­
lamentet, de legkésőbb a hónap végéig akarja 
ezt megtenni. Az amerikai közvélemény úgy 
látszik határozott véleményt alkotott az 
európai eseményekről, de Roosevelt tanácso­
sai szerint a semlegesség! törvényhez elő­
vigyázatosan kell hozzányúlni.

Néhány ismert publicista, mint Walter 
Lippman, nyíltan követelik, hogy Fran­
ciaországnak és Angliának szállítsanak 

fegyvert,
Lippman azt hiszi, hogy az amerikai semle­
gesség! törvény gyengíti Angliát és Francia- 
országot.

A publicista szerint ez a semlegesség 
végül is beavatkozásra indíthatná a szov­
jeteket, amikor már Anglia és Francia- 

ország eléggé meggyengültek.
Az Egyesült Államok semlegességének döntő 
befolyása lenne Japán és a Szovjetek sem­

legességére, mert Sztálin — mondja Lipp­
man — biztosabban segítene egy győzedel­
mes Németországot, mint egy vereség felé 
haladót.

Newyork, szeptember 7. (Rador). A Havas 
jelenti: Számos amerikai repülőgépmotor- és 
alkatrészgyárés úgy határozott, hogy nem 
csökkenti a gyártási iramot a kormány azor. 
rendelkezése dacára, hogy hadviselő felek 
számára tilos a szállítás. Ezek a gyárosok 
azt hiszik, hogy a semtegességi törvényt » 
nyugati hatalmaknak kedvező irányban fog 
jak módosítani a parlamentben és igy rövide­
sen tovább szállj thatnak Európába,

Kiemelték & Thetist
LONDON, szeptember 7. (Rador). Liver­

poolból jelentik, hogy a Thetis tengeralatt­
járót ma kiemelték és kinyitották. Megkew- 
dődött a 99 áldozat agnoszkáláso.

Elhalasztónak az flstra helizs
vári ünnepségeit

Az egyesület vezetőségének hivatalos közleménye

Gluj, szeptember 7. Az Astra román 
közművelődési szervezet tegnap este a kö­
vetkező hivatalos kőkeményt adta ki:

„Tekintettel a körülményeikre, amelyek 
lehetetlenné teszik nagyobb tömegék rész­
vételét az Astra közgyűlésén, a szeptem­
ber 9-10 és 11-ikére tervezett kolozsvári 
ünnepségeket és közgyűlésit újabb rendel­
kezésekig elhalasztjuk. Nem szenvednek 
elhalasztást a következő megnyilvánulá­
sok: Az erdélyi képzőművészeti kiállítás, 
amely vasárnap, szeptember 10-én nyílik

meg az egyetem akadémiai kollegiumánaí; 
termeiben és az Astra könyv, okirat és 
képki állítás, amely az egyetemi könyvtár 
'termeiben ugyancsak vasárnap nyi’lk meg. 
Dr. Inlius Moldovan egy térni tanár, az 
Astra elnöke.

FRATERNITAS Könyv- áa R. T
nyomása Cluj, Strads Rarer <*op te

Telefon: 18-60
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